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ABSTRAKT 

Tato práce se zabývá tématem klimatických změn a jejich vlivem na město Prahu.  

V teoretické části jsou představeny strategické dokumenty, které se zaměřují na 

problematiku klimatických změn. Dále jsou zmiňovány faktory klimatických změn, jako je 

zvyšování teploty, změny srážkových vzorů, vegetační období a biodiverzita, a také zvýšené 

riziko extrémních počasových jevů. 

V praktické části je provedeno posouzení rizik vlivu klimatických změn na město Prahu. 

Metodou matici rizik, jsou zkoumány klimatické změny a jejich dopady na infrastrukturu, 

ekonomiku, životní prostředí a sociální aspekty města. Následně zhodnoceny adaptační 

opatření města a navrhnutí jejich rozšíření.  

Klíčová slova: Hlavní město Praha, změna klimatu, vysoké teploty, extrémní hydrologické 

jevy, matice rizik 

 

ABSTRACT 

This thesis deals with the topic of climate change and its impact on the city of Prague.  

In the theoretical part, strategic documents that focus on the issue of climate change are 

presented. Furthermore, climate change factors such as temperature increase, changes in 

precipitation patterns, growing seasons and biodiversity, as well as the increased risk of 

extreme weather events are mentioned. 

In the practical part, a risk assessment of the impact of climate change on the city of Prague 

is carried out. Using the risk matrix method, climate change and its impacts on the 

infrastructure, economy, environment and social aspects of the city are examined. 

Subsequently, adaptation measures of the city are evaluated and their extension is proposed. 

Keywords: The capital city of Prague, climate change, high temperatures, extreme 

hydrological events, risk matrices 
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ÚVOD 

V posledních letech je téma klimatické změny globálně vyzdvihnuta. Lidé si kvůli 

nepřehlédnutelných důsledků, které se projevují na mnoha úrovní lidského života, včetně 

prostředí, ve kterém žijeme, začínají uvědomovat význam ochrany životního prostředí. 

Tímto tématem se začíná zabývat politika, státy, firmy, organice a také jednotlivci. Z toho 

důvodu se diplomová práce zabývá vlivem klimatických změn na vybranou obec. Města, 

včetně Prahy, jakožto hustě osídlená centra lidské činnosti, čelí výzvám spojených 

s klimatickou změnou. Hlavní město Praha, bylo vybráno, jako jedno z kulturních  

a historických center střední Evropy, ve kterém autorka práce žije a vnímá problémy 

způsobené vlivem klimatických změn. 

Změny počasí, extrémní teploty, povodně a sucho jsou jen některé z projevů klimatické 

změny, které mohou mít závažné důsledky pro obyvatele Prahy. Je důležité, aby se Praha 

zabývala problematikou klimatické změny v rámci ochrany obyvatelstva a krizového řízení 

z několika důvodů. Prvním důvodem je ochrana lidského zdraví. Extrémní teploty mohou 

způsobit horké vlny, které ohrožují zdraví obyvatel, zejména starších osob a lidí  

s chronickými onemocněními. Povodně a další přírodní katastrofy mohou vést k úrazům  

a ztrátě životů. Proto je nezbytné mít plánované opatření, která minimalizují rizika spojená 

s klimatickými extrémy. 

Druhým důvodem je ochrana majetku a infrastruktury. Povodně, eroze půdy a další přírodní 

katastrofy způsobené změnou klimatu mohou způsobit vážné škody na majetku  

a infrastruktuře města. Předcházení těmto událostem a správné plánování může 

minimalizovat škody a snížit náklady na obnovu. 

Cílem práce je provést analýzu rizik spojených s klimatickými změnami a následně 

navrhnout opatření, která povedou k rozšíření stávajících adaptačních a mitigačních strategií 

města Prahy. Navrhovaná opatření budou založena na pečlivém posouzení současné situace 

a komplexní analýze rizikových faktorů s cílem posílení odolnosti města vůči nepříznivým 

vlivům klimatických změn. 



 

I.  TEORETICKÁ ČÁST 

 

  



 

1 STRATEGICKÉ DOKUMENTY 

V souvislosti se stále patrnějšími projevy klimatické změny se Česká republika i další země 

světa stávají stále více vystaveny dopadům zvyšujících se teplot. Tento trend je spojen  

s řadou výzev a rizik, které ovlivňují životní prostředí, ekonomiku a každodenní život 

obyvatel. V reakci na tuto situaci se vlády a další instituce zaměřují na přijímání adaptačních 

opatření, která mají minimalizovat negativní dopady klimatických změn a zlepšit odolnost 

společnosti vůči těmto změnám. 

Adaptační strategie EU 

V roce 2013 Evropská unie přijala novou adaptační strategii, která se zaměřuje na zmírnění 

dopadů klimatických změn a zlepšení schopnosti EU a jejích členských států přizpůsobit se 

novým podmínkám. Tato strategie je součástí celkového úsilí EU v oblasti změny klimatu  

a byla přijata v reakci na rostoucí hrozby, které klimatická změna představuje pro životní 

prostředí, hospodářství a lidské zdraví. (European Cimmission, 2013) 

Adaptační strategie EU je dokumentem, který poskytuje základ pro prozkoumání nových 

možností, směrů a případných vylepšení budoucí adaptační politiky Evropské unie. Hlavní 

cíle a priority adaptační strategie EU zahrnuje: 

1. „Zvýšení odolnosti členských států EU, jejich regionálních uskupení, regionů  

a měst; 

2. Zlepšení informovanosti pro rozhodování o problematice adaptace na změnu 

klimatu; 

3. Zvýšení odolnosti klíčových zranitelných sektorů vůči negativním dopadům změny 

klimatu.“ 

(Ministerstvo životního prostředí) 

Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách ČR 

Národní adaptační strategie pro Českou republiku představuje plán přizpůsobení se změně 

klimatu a je v souladu s Adaptační strategií EU. Na dokumentech se podílelo více než 170 

odborníků z veřejných, vědeckých a neziskových institucí. Adaptační strategie se zaměřuje 

na řešení významných projevů změny klimatu v ČR a jejíž cílem je prostřednictvím 

navrhovaných opatření a úkolů snížit zranitelnost a zvýšit odolnost společnosti  

a ekosystémů vůči změně klimatu a omezit tak její negativní dopady. (Ministerstvo životního 

prostředí, 2015) 



 

V analytické části strategie uvádí hlavní změny klimatu v ČR následující projevy: 

• „Dlouhodobé sucho, 

• požáry vegetace, 

• povodně a přívalové povodně, 

• extrémní vítr, 

• zvyšování teploty, 

• extrémně vysoké teploty.“ 

(Ministerstvo životního prostředí, 2015) 

Všechny tyto oblasti důkladně popisuje a uvádí hlavní oblasti dopadů. V navrhované části 

strategie navrhuje řešení výše zmíněných projevů změny klimatu.  

Národní akční plán adaptace na změnu klimatu 

Národní akční plán adaptace na změnu klimatu je implementační dokument Strategie 

přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách ČR.  Plán zpracovalo Ministerstvo životního 

prostředí se spolupráci s Českým hydrometeorologickým ústavem. První aktualizace 

akčního plánu pro období 2021–2025 byla schválena usnesením vlády č. 785 ze  

dne 13. září 2021, předchozí verze byla schválena v lednu 2017 a byla určena pro období 

2017–2020. (Ministerstvo životního prostředí a, 2021) Obsahem dokumentu jsou projevy 

změny klimatu, integrovaný přístup k adaptaci, výzkum, vývoj a inovace, vzdělání, výchova 

a osvěta, adaptační opatření, ekonomické nástroje a zdroje financování. Akční plán 

identifikuje vazby na opatření a úkoly již obsažené a plněné v rámci schválených 

sektorových strategiích, případně navrhuje úkoly nové. Akční plán se řídí strategií a je 

strukturován do pěti konkrétních cílů a průřezových nástrojů a opatření. Ty jsou dále 

rozděleny do celkem 108 adaptačních opatření, která obsahují 322 jednotlivých úkolů. 

(Ministerstvo životního prostředí b, 2021) 

 Strategie adaptace hl. m. Prahy na změnu klimatu 

Strategie adaptace hlavního města Prahy na změnu klimatu se zaměřuje na snižování 

negativních dopadů klimatické změny pomocí opatření blízkých přírodě, technické  

i dopravní infrastruktury a nerovnoměrného zastoupení vegetačních prvků. Tato strategie 

navazuje na Strategii přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách České republiky 

schválenou vládou v roce 2015. (Strategie adaptace hl. m. Prahy na klimatickou změnu, 



 

2015) Strategie jasně popisuje určité dopady změny klimatu v Praze a hodnotí jejich 

zranitelnost. Text doplňuje přehlednými grafy a obrázky. Strategie také uvádí realizované 

příklady, které mohou vést k zmírnění klimatické změny nebo alespoň mírní intenzitu 

některých dopadů.  

1.1 Čistá nula 

Čistá nula neboli klimatická neutralita, představuje snížení skleníkových plynů na nulu. 

Organizace IPCC1 spočítala, že musíme snížit emise na polovinu, a to do roku 2030.  

Do roku 2050 se nejlépe dostat na čistou nulu. Také doporučuje udržet oteplení pod hranicí 

1,5 °C. Všechny tyto potřeby, které udávají jako nutnost, jdou ruku v ruce. Pokud snížíme 

emise, neporoste množství skleníkových plynů a nebude se zvyšovat průměrná teplota. 

V roce 2019 se k této neutralitě zavázala Velká Británie. Po Británii se přihlásilo více než 

100 dalších zemí. První čistou nulu oznámili země Bhútánské království a Surinam. Malé 

země, s nízkou populací a velkým množství přírodního bohatství. (Daniš, 2023) 

V České republice byla klimatická neutralita stanovena jako cíl do roku 2050. K dosažení 

klimatické neutrality v ČR, jsou zapotřebí určité kroky.  

1. Národní energetická a klimatická strategie 

Česká republika vytvořila Národní energetickou a klimatickou strategii, která stanovuje cíle 

v oblasti energetiky a snižování emisí skleníkových plynů. Tato strategie je pravidelně 

aktualizována, což umožňuje přizpůsobení se aktuálním trendům, výzkumným zjištěním  

a mezinárodním závazkům. Strategie zahrnuje několik oblastí, které stanovují konkrétní cíle 

pro snižování emisí skleníkových plynů v různých odvětvích ekonomiky, včetně průmyslu, 

energetiky a dopravy. 

Strategie se zabývá podporou, inovací a rozvojem obnovitelných zdrojů energie. Kladou 

důraz na rozvoj sluneční, větrné a vodní zdroje. Cílem je snížit závislost na fosilních palivech 

a zvýšit podíl čisté energie.  

2. Závazky v rámci Evropské unie 

Česká republika je členem Evropské unie, a tedy je vázána cíli a závazky stanovenými  

v rámci Evropského zeleného dohledu. Evropská Unie jako celek má ambiciózní cíle  

v oblasti snižování emisí a dosažení klimatické neutrality do roku 2050. 

 
1 IPCC – Intergovernmental Panel on Climate Change. V překladu Mezivládní panel pro změnu klimatu. 



 

3. Podpora obnovitelných zdrojů energie 

Česká republika chce zvýšit podíl obnovitelných zdrojů energie a snížit závislost  

na fosilních palivech. To zahrnuje investice do větrné, sluneční a vodní energie. 

4. Zelená investiční strategie 

Rozvíjení strategie pro zelené investice, které mají podporovat udržitelný rozvoj a přechod 

k nízkouhlíkové ekonomice. Podpora inovací a výzkumu je klíčovým prvkem v úsilí České 

republiky dosáhnout cílů v oblasti snižování emisí a udržitelnosti. 

Klimatický plán hlavního města Prahy do roku 2030 

Projekt pražského zastupitelstva pro snížení emisí v Praze do roku 2030. Dokument byl 

vydán v roce 2021 na základě Akčního plánu pro udržitelnou energii a klima, k níž se Praha 

připojila v roce 2018.  

Klimatický plán představuje zásadní krok směrem k transformaci metropole v klimaticky 

odpovědné město. Manažerské shrnutí a seznam 10 prioritních projektů s jejich 

financováním poskytují jasný rámec pro realizaci plánu. Důkladný přehled 69 opatření  

a jejich souhrn přínosů a nákladů poté nabízí detailní pohled na plánované kroky. Hlavní 

důraz je kladen na udržitelnou energetiku a budovy, stejně jako na udržitelnou mobilitu, 

přičemž konkrétní opatření jsou včetně podpory obnovitelných zdrojů energie, zlepšení 

veřejné dopravy a snižování intenzity automobilové dopravy. 

Adaptační a mitigační opatření Prahy budou podrobněji popsány v praktické části práce.  

 



 

2 KLIMATICKÉ ZMĚNY  

Klimatologické změny jsou způsobeny kombinací přirozených klimatických cyklů  

a lidskou činností, která zahrnuje odlesňování, průmyslové procesy a další faktory. Většina 

vědeckých důkazů ukazuje, že v současné době je hlavním faktorem ovlivňujícím klimatické 

změny lidská činnost, zejména spalování fosilních paliv, což vede k nárůstu koncentrace 

skleníkových plynů v atmosféře. 

Klimatologické změny mají rozsáhlé dopady na životní prostředí, ekosystémy, zemědělství, 

lidské společnosti a ekonomiku. 

Jak se mění klima na Zemi, ovlivňuje to extrémní počasí na celé planetě. Rekordní vlny 

veder, vydatné deště, silné a rozsáhlé záplavy, extrémní požáry a silný vítr v podobě 

hurikánů jsou stále častější a intenzivnější. 

2.1 Zvyšování teploty 

Zvyšování teploty má za příčinu nespočet negativní dopadů, jak na lidstvo, tak na přírodu. 

Dlouhodobé sucha spojené s vysokou teplotou a s menším počtem vydatných srážek mohou 

ovlivnit zemědělství, zdraví obyvatelstva, kvalitu ovzduší a rozvoj virů a bakterií.  

Za posledních 62 let se teplota v Česku zvýšila o 2,2 °C.  

 

Graf 1 Postupné zvyšování teploty od roku 1961 v ČR (Fakta o klimatu, 2024) 



 

 

Obrázek 1 Mapa postupného zvyšování teploty v letech 1961–2018 (Tolasz, 2019) 

Na obr. č. 1 pozorujeme postupné zvyšování teploty. Nejvíce se oteplili kraje s většími 

městy, což také znamená větší hustota obyvatel a budov. Mezi tyto kraje se řadí i hlavní 

město Praha. V Pražském Klementinu2 bylo v roce 2023 naměřeno nejteplejší léto  

za posledních 150 let.  Na grafu č. 2 vidíme postupné zvyšování teploty v Praze od začátku 

20. století. (Český hydrometeorologický ústav, 2023) 

 

Graf 2 Průměrné teploty léta v Praze od roku 1775 (Český hydrometeorologický ústav, 

2023) 

 
2 Klementinská hvězdárna, ve které se provádí pravidelné meteorologické měření v Praze.  



 

Zvyšování teploty může být projevem rozrůstajícího se města. Od vytvoření velké Prahy 

v roce 1920 mělo město zastavenou plochu ze 17 %. Během období první republiky 

se v městě zdvojnásobil počet obyvatel a plocha se začala intenzivně zastavovat. Po druhé 

světové válce se začaly budovat s prvními menší sídliště. V 60 letech, kde křivka na grafu  

č. 2 začíná prudce stoupat, se počaly naplno výstavby velkých a panelových sídlišť. (Archiv 

hlavního města Prahy, © 2024)  

Zvyšování teploty způsobují především lidské činnosti a to např. asfaltové či betonové 

povrchy, geometrie města, doprava nebo průmysl. Budovy, silnice a infrastruktura absorbují 

teplo, což vede k velmi vysokým teplotám v městských oblastech. Jev je známý, jako efekt 

městského tepelného ostrova. Tento dopad je nejintenzivnější během dne, ale pomalé 

uvolňování tepla z infrastruktury přes noc může udržet města mnohem teplejší než okolní 

oblasti. (Center for Climate and Energy Solutions) 

 

Obrázek 2 Tepelný ostrov v Praze (Žák, 2017) 

Na obrázku č. 2 pozorujeme rozsáhlý teplotní ostrov. Nejvyšší teploty představují  

v zastavěném centru Prahy. Teplota dále nevýrazně klesá až po okraj města. Na obrázku  

č. 3 jsou vyznačená místa nejvyšších teplot. Jedná se o zastavěná místa s menším množstvím 

zelených ploch. Betonové či asfaltové povrchy přesahují v létě přes den až 60 °C, večer 

kolem 45°C. Podle Pavla Zahradníčka z Českého hydrometeorologického ústavu v Praze, 

činí rozdíl mezi centrem a okrajem města za celý rok v průměru 1,5 až 2 °C. (Pánek, 2021) 



 

 

Obrázek 3 Tepelné ostrovy dle snímku NASA z 18. června 2022 (NASA, Kolovrátková, 

2022) 

Město Praha tyto ulice ochlazuje kropícími vozy, které osvěží průměrně  17 km denně  

a denní spotřeba vody je cca 660 m3. Za jeden den kropení, tak technická správa komunikací 

hl. města Prahy, zaplatí 868 766 Kč bez DPH.3 

V silničních komunikací mohou vysoké a dlouhodobé teploty způsobit rozpad asfaltu  

a oslabení vrstev silnic, což může vést k jejich zhoršení a zvýšení rizika poruch a omezení 

dopravy. (Ministerstvo životního prostředí, 2020) V železniční a tramvajové dopravě 

způsobují vysoké teploty roztažení nebo praskání kolejí a dopravní prostředky musí omezit 

svou rychlost. (Kořínek, 2015) 

Ve stavebnictví vysoké teploty narušují např. omítky, izolační materiály nebo střešní 

pokryvy, taktéž mohou narušit betonové struktury a způsobit jejich zkrácení trvanlivosti. 

V centrem města, kde jsou tzv. tepelné ostrovy se zvyšuje energetická spotřeba pro chlazení 

budov. To může vést ke zvýšené spotřebě elektřiny, a to k přetížení elektrické sítě. 

(Ministerstvo životního prostředí, 2020) Dlouhodobými vysokými teplotami jsou ohroženy 

také parky, lesy a zemědělství, kde sucho může zapříčinit požár.  

Vysoké teploty mohou přinášet zdravotní obtíže pro každého, avšak nejohroženější skupiny 

jsou osoby starší 65 let, děti ve věku do 4 let, těhotné a kojící ženy, jednotlivce  

s nízkou hmotností, a rovněž pro lidi trpící některými chronickými onemocněními, jako jsou 

kardiovaskulární nemoci, vysoký krevní tlak, nadváha či obezita. Toto nebezpečí rovněž 

hrozí jedincům užívajícím určité léky. (Státní zdravotní ústav, 2023) Extrémní teploty 

 
3 Údaje o kropících vozech jsou z roku 2018. 



 

mohou způsobit zvýšení hustoty krve, které zatěžuje krevní oběh a muže způsobovat krevní 

sraženiny a kardiovaskulární onemocnění. Tímto jsou převážně ohroženi starší a nemocní 

lidi. Roste také počet případů dehydratace a s ním spojené slabší soustředění a výkonnost, 

bolesti hlavy, mdloby a onemocnění ledvin. (Čechová, 2022) Kvůli zvýšené teplotě vzduchu 

může nastat přehřátí organismu a k následnému selhání. Taktéž se předpokládá, že 

dlouhodobá vedra mohou zvýšit výskyt a šíření infekčních onemocnění. (European 

Environment Agency, 2017) 

2.1.1 Silné vlny veder 

Silné vlny veder jsou určovány za extrémní počasový jev tehdy, kdy teploty vzduchu 

výrazně překračují normální sezónní průměry a udržují se na vysoké úrovni po delší dobu. 

Extrémní horko může zvýšit riziko jiných typů katastrof, např. zhoršit dlouhodobé sucho  

a ty můžou vytvořit podmínky pro lesní požáry. (Center for Climate and Energy Solutions)  

Silné vlny veder jsou často udávány, jako nejsmrtelnější povětrnostní jev. Z toho důvodu 

mohou extrémní teploty vést k zvýšení energetické spotřeby a v nejhorších případech  

k migraci obyvatelstva. 

2.1.2 Sucho  

Sucho rozdělujeme na 4 základní typy: 

• Meteorologické – významný deficit atmosférických srážek. 

• Půdní – nedostatek vody v půdě projevující se nízkou půdní vlhkostí, nedostatek 

vláhy pro plodiny. 

• Hydrologické – významné snížení průtoků vodních toků nebo významné snížení 

hladin podzemních vod  

• Socioekonomické – dopady na společnost, hospodářství a životní prostředí 

(Ministerstvo životního prostředí, 2015) 

Dlouhodobé sucho v Praze má značné dopady na životní prostředí a obyvatele. Změny 

klimatu jsou jednou z hlavních příčin stále častějšího sucha, které negativně ovlivňuje vodní 

hospodářství. Dochází k vysychání povrchových vod, což má za následek snižování hladin 

vodních toků, biotopů a stojatých vod. (Růžičková, 2019) Sucho má také vážné důsledky 

pro organismy žijící ve vodě a v její blízkosti. Většina malých toků pravidelně vysychá  

a jsou vystavena riziku úplného vyschnutí. (Pávová, 2023) Kromě toho se sucho projevuje  



 

i ve změnách kvality vody a intenzivnějších přívalových deštích, které půda nedokáže 

vsáknout, což zvyšuje erozi půdy, která má značné negativní dopady na životní prostředí, 

zemědělství a ekosystémy. Ztráta úrodné svrchní vrstvy půdy v důsledku eroze snižuje 

rozmanitost půdních organismů a omezuje produkční schopnosti půdy. (Novotný, 2014) 

Sucho ve spojení s vysokými teplotami zvyšují riziko výskytu požárů. Ta mohou vzniknou 

lidskou nedbalostí, zemědělstvím, přírodními faktory, kterým napomáhá velmi suché 

prostředí. Tyto události v období sucha mohou být pro řešení hasičských záchranných složek 

komplikované a mohou trvat několik hodin až dní.  

2.1.3 Změny ve vegetačních obdobích 

Vegetační období je doba, kdy trvají příznivé podmínky pro růst a vývoj rostlin. Tato doba 

se může lišit pro jednotlivé druhy rostlin a zahrnuje období rašení listů, kvetení a plodnosti 

rostlin. Je důležité pro zemědělství, zahradnictví a lesnictví, protože ovlivňuje sklizeň plodin 

a růst lesních porostů. (Pavouci s.r.o.) Vegetační období je klíčové pro určení vhodného času 

pro výsadbu, sklizeň a další zemědělské činnosti a počítá se jako teplý půlrok od dubna do 

září. Rozsáhlé vegetační období je definováno jako období s denní průměrnou teplotou vyšší 

než 5 °C, přičemž hlavní vegetační období zahrnuje teploty nad 10 °C. Počátek období  

s danou charakteristickou teplotou je stanoven prvním výskytem situace, kdy je průměrná 

denní teplota vzduchu vyšší než daná hranice po dobu šesti po sobě následujících dnů. Konec 

tohoto období je poté určen na základě prvního výskytu šesti po sobě jdoucích dnů  

s průměrnou denní teplotou vzduchu pod stanovenou hranicí.  (Envirometr, 2023) 

Zvyšování průměrných teplot vzduchu v přechodných obdobích, konkrétně na jaře a na 

podzim, může být spojováno se změnou klimatu, což vede k prodloužení vegetačního období 

a posunutí jeho začátku a konce. V Česku se vegetační období může v příštích 30 letech 

prodloužit až o měsíc. Tento jev může ovlivňovat rostliny, které vyžadují období klidu. 

Dřívější začátek vegetační sezony znamená větší náchylnost rostlin k mrazům  

a suchu. V lesních porostech vyšší teploty usnadňují šíření lesních škůdců. (Ministerstvo 

životního prostředí a Cenia, 2021 ©) 

Prodloužení vegetačního období může mít vliv na města různými způsoby. Vyšší teploty  

a prodloužené vegetační období mohou vést k změnám v městském prostředí, což může 

ovlivnit duševní zdraví obyvatel. Studie naznačují, že život ve městě může zvýšit riziko 

duševních onemocnění, jako je například schizofrenie. (Jirásková, 2016) Změna vegetačního 

období může mít také dopad na městské zemědělství a dostupnost potravin. Dřívější nástup 



 

vegetačního období může ovlivnit zemědělce a městskou potravinovou produkci. Tato 

změna může vyžadovat úpravu zemědělských postupů a mít ekonomické dopady na městské 

oblasti. (Patrovský, 2021) 

Během vegetačního období, které bude stále delší lze očekávat nedostatek vody. A budou 

nutná opatření typu zákazu používání vody na určité činnosti. Brzký konec vegetačního 

období může mít silný vliv na biodiverzitu a obzvlášť na faunu.  

2.1.4 Změna biodiverzity 

Biodiverzitu chápeme jako organickou úroveň života, která je základem pro udržení zdraví 

a stability ekosystémů, poskytování ekosystémových služeb a podporu životního prostředí 

jako celku. Biologická rozmanitost nám poskytuje mnoho základních předpokladů života, 

které považujeme za samozřejmost. Rostliny produkují díky fotosyntéze kyslík a společně 

s oceány fungují jako hlavní pohlcovači uhlíku. Koloběh vody je také silně závislý na živých 

organismech. Bakterie a další živé organismy rozkládají organickou hmotu na živiny, které 

rostlinám poskytují zdravou půdu.  

Na změně biodiverzity se podílí několik faktorů. Hlavními je ubývaní biotopů, nadměrný 

lov, vysoké znečištění vzduchu a půdy, šíření nepůvodních druhů a klimatická změna.  

Na lokální úrovni může mít klimatická změna významné důsledky. Příkladem mohou být 

biotopy pramenišť a rašelinišť, které čelí ohrožení v důsledku vysychání a nedostatku srážek. 

(Lněnička, 2022)  

Změna teplot a srážek ovlivňuje probuzení včel po zimě a dostupnost potravy. Tento jev 

může vést k úhynu včelstev. Taktéž může včely ovlivnit dlouhodobé sucho, které ovlivňuje 

růst rostlin. Při extrémním a dlouhodobém horku a suchu vysychá květinový nektar a pyl, 

které včely potřebují k produkci medu a udržení zdraví. A naopak extrémní deště omezují 

včely létat pro potravu i několik hodin. V obou případech divoká včelstva i řízená včelstva, 

které lidé chovají pro produkci medu nebo komerční opylování mohou hladovět. (Karlík, 

2023) 

Opylovači mají zásadní význam pro rozmnožování rostlin a zajišťují tak produkci potravin. 

Pomáhá nám v boji proti změně klimatu a přizpůsobování se jí a snižuje dopad přírodních 

rizik. Každý živý organismus je součástí dynamických ekosystémů, a proto může mít 

vymizení jednoho druhu dalekosáhlý dopad na potravinový řetězec. (Evropský parlament  

a, 2020)  



 

Včely, motýli a netopýři, jsou významnými opylovači rostlin a klíčovými aktéry 

ekosystémů. Jejich úbytek je způsoben různými faktory, včetně intenzivního zemědělství  

a klimatické změny. Opylovači hrají klíčovou roli v udržování biodiverzity, opylování 

plodin a jsou nezbytní pro produkci potravin4 a mnoho dalších produktů. Například  

v důsledku klimatické krize hrozí vyhynutí až jednomu milionu druhů. (Český rozhlas, 2022) 

Stále větší obavy vzbuzuje vliv extrémních veder zejména na motýly. Pokud teplé počasí 

způsobí, že rostliny kvetou dříve než obvykle, může to mít dopad na životní cyklus motýlů, 

kteří jsou na těchto rostlinách závislí. Motýli obvykle kladou vajíčka na rostliny, které jim 

poskytují potravu v podobě nektaru pro dospělé jedince a vhodné potravy pro larvy. Pokud 

rostliny kvetou příliš brzy a motýli nestihnou synchronizovat svůj životní cyklus s dobou 

kvetení rostlin, může dojít k narušení této vzájemné závislosti. Díky tomu jsou motýli 

nejcitlivější hmyz, co se týče klimatické změně teplot. (Český rozhlas, 2022)  

Vysoké teploty a sucho můžou odradit tradičně žijící ptáky nebo zvěř. Přilákat mohou 

exotický hmyz nebo ptáky a zvířata zvyklé na vyšší teploty. 

2.2 Extrémní hydrologické jevy 

Intenzivní srážky a další extrémní povětrnostní jevy se v současné době vyskytují stále 

častěji. Tyto jevy mohou vyvolat povodně, snížit kvalitu vody a současně zhoršit dostupnost 

vodních zdrojů v Praze. (Evropská komise, 2020) Průměrné roční úhrny srážek se 

v posledních letech výrazně mění v rozložení, v čase i prostoru. Zvyšuje se intenzita 

přívalových děšťů a stejně tak narůstá počet dní bez srážek a to způsobuje dlouhé období 

sucha. (Strategie adaptace hl. m. Prahy na klimatickou změnu, 2015) 

2.2.1 Přívalové deště  

Přívalové deště mohou způsobit prudké rozvodnění malých toků a zvýšení hladiny řek  

a  mohou mít vážné dopady na životní prostředí a obyvatelstvo, jako jsou povodně, sesuvy 

půdy a záplavy. (Ježík, 2015) Jendorázové a silné deště mohou v centrech zastavěných ploch 

vytvářet vyšší vrstvu vody na komunikacích. Sídliště zastavěné asfaltem a betonem  

s absencí zeleně, vodu nevsákne a ta se opět se vypaří do atmosféry. To může ovlivňovat 

nedostatek půdní vody nebo záplavy, které následně mohou omezit dopravu a způsobit 

značné škody na majetku. 

 
4 Přibližně 30 % potravin, které se dostanou na náš stůl, jsou díky motýlům, včelám a netopýrům. Ztráta 

těchto živočichů by mohla zásadně ohrozit podobu světového jídelníčku. (Český rozhlas, 2022) 



 

Příkladem přívalového deště v srpnu 2023 je událost záplavy, při které byla v Praze omezená 

veřejná doprava metra a železniční dopravy. Kvůli několika popadaným stromům byly 

uzavřené úseky silniční komunikace. (iDnes.cz a ČTK, 2023) Nejvíce zasaženým místem 

při přívalovém dešti v srpnu 2023 v centru Prahy byla Státní opera, kde došlo  

k zaplavení suterénu a škoda na majetku byla vyčíslena na několik milionu korunu. (Česká 

tisková kancelář, 2023) 

 

Obrázek 4 Průměrný úhrn srážek v létě 1981 (Ústav výzkumu globální změny AV ČR, 

2023) 

 

Obrázek 5 Předpokládaný průměrný úhrn srážek v létě 2090 (Ústav výzkumu globální 

změny AV ČR, 2023) 



 

Na obrázku 4 a 5 vidíme rozdíl srážek v roce 1981 a 2090. Na modelu, představující 

budoucnost průměrných srážek v létě, vidíme snížení srážek na Moravě i v Čechách. Praha 

patří k městům, která budou mít značný dopad. Úbytek srážek může mít na vědomí sucho, 

nedostatek vody, ztrátu ekosystémů nebo zhoršení zemědělství.  

2.2.2 Úbytek sněhové pokrývky 

Ke změně srážkových vzorů, také řadíme úbytek sněhové pokrývky. Sněhová pokrývka je 

důležitá v oblastech, které získávají velkou většinu vody ze zimních sněhových pokrývek. 

Sněhová sucha mohou pro znamenat nižší dostupnost vody na jaře a v létě. (Univerzity of 

Colorado Boulder, © 2024) Sníh je zdrojem vláhy pro rostliny a chrání je před mrazem  

a větrem. (Kopřiva, 2020) 

Vzhledem k tomu, že sníh je vysoce reflexní, obrovské množství slunečního světla, které 

dopadá na sníh, se odráží zpět do vesmíru, místo aby ohřívalo planetu. Bez sněhové 

pokrývky pohltí půda asi čtyřikrát až šestkrát více sluneční energie. (Univerzity of Colorado 

Boulder, © 2024) 

 

Obrázek 6 Průměrný počet dnů se sněhovou pokrývkou vyšší než 10 cm. (CzechGlobe, 

2020) 

Obrázek č. 6 představuje počet dní za sebou jdoucích se sněhovou pokrývkou vyšší než 10 

cm. Jde vidět, že druhá mapa s roky 2021 až 2040 se podobá mapě z obrázku č. 5.  

Na území Prahy už pozorujeme krátké sněhové období v rozmezí 1-5 dní za sebou jdoucích 

se sněhovou pokrývkou vyšší než 10 cm. Predikce pro jarní a letní období může znamenat 

méně vody v půdě, rozmnožení nežádoucích nemocí a hlodavců.  



 

2.3 Extrémní povětrnostní jevy 

V posledních několika letech se intenzita i četnost extrémních přírodních nebezpečí zvyšuje. 

Nejvíce škod způsobují zejména v evropských zemí, které nejsou zvyklé na extrémní 

přírodní jevy. 

Extrémní vítr může být velmi nebezpečný a způsobit škody na majetku a životech. V Evropě 

v roce 2019 způsobil silný vítr 38 % zaznamenaných zranění a 16 % zaznamenaných úmrtí 

způsobených extrémním počasím. (Výroční zpráva ESSL, 2019) Podle Českého 

hydrometeorologického ústavu se extrémně silným větrem rozumí vítr s nárazy nad 30 m/s 

(110 km/h) nebo 45 m/s (160 km/h) pro vrcholové hodnoty. (Český hydrometeorologický 

ústav) Tento jev může být doprovázen škodlivými účinky, jako jsou úrazy způsobené 

padajícími předměty, škody na lesích, budovách, a energetické infrastruktuře. Beaufortova 

stupnice udává slovní označení větru dle rychlosti m/s. Můžeme podle ní určit jaké následky 

daného větru mohou nastat a může se začít včasně varovat obyvatelstvo.  

 

Obrázek 7 Beaufortova stupnice rychlosti větru (Kiteboarding, 2023) 

Stupně větru 6 a více (dle obrázku) jsou na území rok od roku častější a zanechávají po sobě 

značné škody na majetku, životním prostředí a na životech.  

Nejsilnější zaznamenaný vítr byl v roce 2007 na vrcholu Sněžky. Naměřená hodnota byla 

216 km/h a vyžádala si 4 lidské životy. V Praze byla nejvyšší hodnota naměřena v roce 2017, 

kdy vítr dosahoval 119 km/h.  Tato událost se naštěstí obešla bez ztráty lidských životů. 

(Drahoslav a Bahounková, 2017)  



 

V Česku se posledních pár let setkáváme s častějším výskytem tornáda. Způsobené škody 

tornádem se určují Fujitovou stupnicí (EF), podle které se dá určit síla neboli rychlost větru. 

Stupnice je v rozsahu 0 až 6, kde nula znamená lehké zanedbatelné škody a stupeň šest jsou 

katastrofální škody. Většina historicky zaznamenaných tornád v ČR je na stupnici EF1  

a škody nebyly nijak výrazné. Na Břeclavsku a Hodonínsku v roce 2021 byla zaznamenaná 

síla EF4 a je to nejvíce naměřená stupnice v novodobých dějinách ČR. V Praze byla 

zaznamenána síla EF3 až EF4 v roce 1119 a je to také první zaznamenaný tornádo v ČR. 

Toto tornádo popsal Kosmas ve své kronice, jako vichřici v podobě víru, která ničila domy, 

lesy a vše, co jí stálo v cestě z Pražského hradu na Vyšehrad. (Cílek, 2023) 



 

3 FAKTORY OVLIVŇUJÍCÍ KLIMATICKÉ ZMĚNY 

Průmysl 

Průmyslové aktivity produkují emise škodlivých látek, včetně oxidu dusíku, čpavku, rtuti  

a oxidu uhličitého. Tyto emise znečišťují vodu, vzduch a půdu, což má negativní dopady na 

lidské zdraví, životní prostředí a biodiverzitu. (Rada Evropské unie) Výroba a průmysl 

ovlivňují klima několika způsoby a to například: spotřebou energie, dopravou, výrobními 

procesy nebo likvidací odpadů. (United Nations, 2022) 

Výroba zboží může do vodních toků uvolňovat znečišťující látky, jako jsou chemikálie, 

těžké kovy a mnoho dalších škodlivých látek. Například textilní průmysl je zodpovědný za 

přibližně 20 % celosvětového znečištění vod. Některé výrobní procesy vyžadují velkou 

spotřebu vody, což může zatěžovat vodní zdroje, zejména v oblastech, kde je jí nedostatek.  

Výroba zboží může také vést k ničení stanovišť, například mokřady, a to může vést  

k negativnímu dopadu na biologickou rozmanitost vodních ekosystémů. (Evropský 

parlament b, 2020) 

Lesní hospodářství 

V České republice lesní pozemky pokrývají v současné době 2 671 659 ha, což představuje 

34 % z celkového území státu a tím patří k zemím s vysokou lesnatostí. V Praze, při celkové 

rozloze Prahy 496 km2 výměra lesů činí: 5 251 ha, tedy více než 10 % plochy města. 

(Pražská příroda, © 2013) 

Lesy starší než 120 let jsou významné z hlediska biodiverzity, protože v nich nalezneme 

mnoho vzácných druhů, které v nich nacházejí svůj domov. Když se v těchto lesích omezí 

lidský zásah a nechá se příroda volně rozvíjet, biodiverzita v nich bude postupně narůstat. 

Současně stromy každým rokem přibývají na objemu, přičemž absorbuje velké množství 

uhlíku, který by se jinak uvolnil do atmosféry. (Hrábek, 2023) Lesy a další přírodní 

ekosystémy po celém světě jsou bohužel ničeny, aby uvolnily místo pro expanzi měst, těžbu 

dřeva a zemědělství. Pokácené stromy uvolňují uhlík, který v sobě ukládají. Vzhledem  

k tomu, že lesy absorbují oxid uhličitý, jejich ničení také omezuje schopnost přírody udržet 

emise mimo atmosféru. Odlesňování je spolu se zemědělstvím a dalšími změnami ve 

využívání půdy zodpovědné za zhruba čtvrtinu celosvětových emisí skleníkových plynů. 

(European Commission, 2021) 



 

Doprava 

Většina automobilů, nákladních automobilů, lodí a letadel jezdí na fosilní paliva. Díky tomu 

je doprava hlavním přispěvatelem skleníkových plynů, zejména emisí oxidu uhličitého,  

a znečištěním vzduchu neboli smogem. (Daniš, 2023) Během zimních měsíců dochází kvůli 

teplotním inverzím k udržování znečišťujících látek, což vede k nárůstu koncentrací 

škodlivých látek, jako jsou oxidy dusíku a uhlovodíky. Špatná kvalita ovzduší v Praze je 

problémem již od 20. století a představuje značné riziko poškození zdraví lidí  

a vegetace. (Mertl et al., 2016) 

Zemědělství a zvýšený chov hospodářských zvířat  

Dva hlavní skleníkové plyny produkované chovem hospodářských zvířat jsou metan a oxid 

dusný. V celosvětovém měřítku přispívá chov zvířat pro potraviny nejméně 16,5 procenty 

ke znečištění skleníkovými plyny. 

Oxid dusný je téměř 300x účinnější než oxid uhličitý, měřeno na stupnici 100letého 

potenciálu globálního oteplování. Ke znečištění oxidem dusným přispívá řada zemědělských 

postupů, včetně postupů hospodaření s půdou, jako je používání syntetických a organických 

hnojiv k pěstování potravin pro lidi i zvířata, manipulace s hnojem z chovu zvířat na 

potraviny a spalování zbytků plodin. 

Přežvýkavci běžně chovaní pro potravu, včetně skotu, koz a ovcí, vylučují metan při trávení 

potravy procesem známým jako enterická fermentace. Během tohoto procesu hostí 

metanogenní mikroorganismy v trávicím traktu zvířat rozkládají a fermentují části rostlin, 

jako je celulóza, škroby, cukry a vláknina. Vedlejším produktem tohoto procesu je toxický 

znečišťující plyn – metan, který se do atmosféry uvolňuje především říháním zvířat. 

(Hussain, 2022) 

Hnůj a hnojivo je dalším producentem metanu. Pokud není hnojivo okamžitě rozmetáno  

a zapracováno do půdy, vyprchává většina živin do vzduchu, tak se jednak podstatně snižuje 

kvalita hnojiva, a za druhé také přispívá k produkci skleníkových plynů. Tímto postupem 

zpracování je možné snížit produkci metanu až o třetinu. (Mrázek, 2021) 

Změnou stravy5 (Jones, 2014), používání krmných doplňků, nebo změnou genetiky skotu 

můžeme snížit jejich produkci metanu. (Rod, 2023) 

 
5 Například krmení skotu stravou s vysokým obsahem sacharidů, jako je kukuřice a lihovarské zrno, může 

snížit emise metanu ve srovnání s krmením trávou nebo senem. (Jones, 2014) 



 

Energetika 

Výroba elektřiny a tepla spalováním fosilních paliv způsobuje velkou část emisí. Většina 

elektřiny se stále vyrábí spalováním uhlí, ropy nebo plynu, který produkuje oxid uhličitý  

a oxid dusný, které pokrývají Zemi a zachycují sluneční teplo. (U.S. Environmental 

Protection Agency, 2023) Změna klimatu ovlivňuje energetický sektor několika způsoby  

a to včetně zvýšení poptávky po energii v důsledku extrémních povětrnostních jevů, jako 

jsou vlny veder a ochlazení. Celosvětově pochází o něco více než čtvrtina elektřiny  

z větrných, solárních a jiných obnovitelných zdrojů, které na rozdíl od fosilních paliv 

vypouštějí do ovzduší jen málo až téměř žádné skleníkové plyny nebo znečišťující látky. 

(United Nations, 2022) 

Většina moderních měst, včetně Prahy, rozšiřují své zdroje energie a postupně přecházejí na 

čistší a udržitelnější metody výroby elektřiny, aby snížily negativní dopady na životní 

prostředí. (Portál životního prostředí hl. města Prahy) 



 

4 ZÁVĚR TEORETICKÉ ČÁSTI 

V teoretické části byly uvedeny klimatické změny, které město Praha pociťuje. Každoroční 

zvyšování teploty, extrémní počasové jevy, změny srážkových vzorů, změna vegetace  

a dlouhodobé sucho jsou změny, které ovlivňují především lidské činnosti. Mezi tyto faktory 

můžeme členit dopravu, průmysl, lesní hospodářství a zemědělství nebo energetiku. 

Klimatickou změnou neprochází pouze Praha nebo Česká republika. Klimatickou změnu 

musíme vnímat v globálním měřítku, aby zmírnění dopadů bylo efektivní. Město Praha však 

může k zmírnění napomoct přijmutím opatření. Teoretická část práce se zmiňuje  

to strategiích, které byly přijaty vládou ČR nebo evropskou unií a město by s nimi mělo 

pracovat a snižovat dopady klimatických změn. Města, včetně Prahy, jsou strategické 

dokumenty pro řešení klimatických změn, klíčové prvky nejen pro snížení globální teploty 

ale také pro příjemné a zdravé žití obyvatel měst, bezpečné infrastruktury a záchraně 

biodiverzity.  

Jak by mohly klimatické změny ovlivnit život v Praze, a jak by město mělo reagovat? 

V praktické části provedeme rozbor rizik, zhodnotíme stávající adaptační opatření  

a navrhneme případná rozšíření opatření. 

 



 

II.  PRAKTICKÁ ČÁST 

 

  



 

5 ROZBOR RIZIK KLIMATICKÝCH ZMĚN  

V důsledku klimatických změn mohou vzniknout negativní dopady na infrastrukturu, životní 

prostředí, ekonomiku, zdraví a životy obyvatel. Následná identifikace rizik se zaměřuje na 

konkrétní klimatické změny. K vyhodnocení a navrhnutí opatření pro město Prahu v boji 

proti klimatickým změnám, nebo alespoň k jejím snížením je potřeba řádná analýza rizik. 

Ta se musí skládat z identifikace rizika jejich dopadů těchto rizik a vytvoření matice rizik. 

Pro vytvoření matice rizik musíme hodnotit dopad identifikovaného rizika  

a pravděpodobnost výskytu rizika. Výsledkem násobku těchto dvou hodnot určuje, jaká 

závažnost (úroveň) rizika je, a jaká opatření musí město přijat v nejkratším časovém úseku.  

Stanovení rizik 

Tabulka 1 Stanovení a hodnocení rizik – dopad rizika (Autorka) 

DOPAD RIZIKA 

Stupeň Důsledek Popis závažnosti 

1 Zanedbatelný Dopad rizika je minimální nebo nepatrný. Nezpůsobuje 

žádné vážné problémy. 

2 Mírný Rizik představuje mírný negativní dopad, ale 

nepředstavují zásadní problémy. Mohou vyžadovat drobné 

úpravy nebo opravy, ale celkově nehrozí ohrožení 

subsystémů. 

3 Střední Riziko může mít významnější negativní dopad na 

infrastrukturu, obyvatelstvo, ekonomiku nebo životní 

prostředí. Mohou být zapotřebí rozsáhlejší úpravy nebo 

řešení, aby se minimalizovalo riziko škod. 

4 Kritický Dopad rizika je závažný a může mít výrazné následky. 

Mohou být nezbytné, okamžité a rozsáhlé zásahy nebo 

změny, aby se předešlo ztrátám nebo poškození. 

5 Katastrofický Dopad je katastrofální a má zničující dopad. Mohou být 

způsobeny vážné škody infrastruktury, poškození 

životního prostředí, selhání zdraví obyvatel nebo ztráty na 

životech.  



 

Tabulka 2 Stanovení a hodnocení rizik – pravděpodobnost výskytu rizika (Autorka) 

PRAVDĚPODOBNOST VÝSKYTU RIZIKA 

Stupeň Pravděpodobnost Frekvence vzniku 

1 Velmi nízká Je nepravděpodobné, že se riziko vyskytne. 

2 Nízká Existuje jen malá šance na výskyt rizika, jedná se spíše 

o náhodný výskyt.  

3 Střední Pravděpodobnost výskytu rizika je průměrná. 

4 Vysoká Šance na výskyt rizika jsou poměrně vysoké  

a pravděpodobně nastane. 

5 Velmi vysoká Je téměř jisté, že se riziková událost vyskytne nebo se 

bude opakovat.  

 

Hodnocení rizik je následující:  

Tabulka 3 Úroveň pravděpodobnosti a dopadu (Autorka) 

 

Tabulka 4 Hodnocení rizik (Autorka) 

Označení rizika Název Popis 

15 až 25 Nepřijatelné Vyžaduje okamžité odstranění. 

7 až 14 Přechodně 

přijatelné 

Je nutné věnovat zvýšenou pozornost. Případně 

odstranit nebezpečí podle charakteru.  

1 až 6 Přijatelné Přijatelná úroveň, není potřeba vynakládat další 

opatření.  

P/D Zanedbatelný  Mírný Střední Kritický Katastrofický 

Velmi nízká 1 2 3 4 5 

Nízká 2 4 6  8 10  

Střední 3  6 9  12 15 

Vysoká 4 8 12 16 20 

Velmi 

vysoká 

5  10 15 20 25 



 

5.1 Matice rizik klimatických změn 

V analýze budou představeny rizika, která v Praze mohou nastat a svými následky mohou ovlivnit město a jeho obyvatelstvo. 

Tabulka 5 Matice rizik klimatických změn (Autorka) 

 Název rizika Popis rizika Následek  Dopad (D)   

<1-5>  

Pravděpodobnost  

(P) <1-5>  

Úroveň 

rizika (R) 

1. 

 

Sucho Nedostatek srážek po delší období 

času, vede k nedostatku vody v 

půdě a snížené hladině podzemních 

vod. 

Vysychání vodních toků, 

výskyt požárů nebo eroze 

zemědělské půdy, zdravotní 

rizika, negativní vliv na ŽP. 

 

4 4 16 

2. Silné vlny 

veder 

Silné vlny veder jsou extrémní 

meteorologický jev 

charakterizovaný vysokými 

teplotami. Tyto vlny vznikají v 

důsledku stagnace horkého 

vzduchu nad určitou oblastí, často 

spojené s tlakovými systémy, jako 

je vysoký tlak. 

Poškození silničních 

komunikací a železničních 

kolejí, narušení staveb, 

negativní vliv na lidský  

a zvířecí organismu, snížení 

biodiverzity, výskyty požárů, 

sucho, zvýšená energetická 

spotřeba.  

5 5 25 

3. Tepelné 

ostrovy 

Tepelné ostrovy se vyskytují v 

městských oblastech. Toto je 

způsobeno kombinací faktorů, jako 

je městská zástavba, nedostatek 

vegetace, asfaltové povrchy, 

betonové budovy nebo emise z 

dopravy a průmyslu. 

Poškození silničních 

komunikací 

a železničních kolejí, narušení 

staveb, ekologická rizika, 

negativní vliv na lidský a 

zvířecí organismu. 

5 5 25 



 

 Název rizika Popis rizika Následek Dopad (D) 

<1-5> 

Pravděpodobnost 

(P) <1-5> 

Úroveň 

rizika (R) 

4.  Změna 

biodiverzity 

Zvyšování teploty mění životní 

podmínky pro různé druhy rostlin a 

živočichů, Tím vzniká riziko 

snížení biodiverzity. 

Ohrožení druhů fauny a flory, 

omezení ekosystémových 

služeb, změna biologické 

rozmanitosti, zhoršení kvality 

ŽP, zdravotní rizika související 

s exotickým hmyzem nebo 

úhyn některých živočišných 

druhů. 

4 3 12 

5. Zvýšená 

intenzita 

přívalových 

dešťů 

Je charakterizována jako déšť 

vysoce intenzivního charakteru, 

typického pro naše regiony, který 

trvá krátkou dobu a omezuje se na 

malé geografické oblasti. 

Záplavy a povodně, eroze 

půdy, poškození infrastruktury, 

ekonomické ztráty, zhoršená 

kvalita vody, zranění nebo 

ztráta na životech.  

5 4 20 

6. Změna 

vegetačního 

období 

Vegetační klid trvá většinou 4-5 

měsíců, kvůli zvyšování teploty se 

toto období může zkrátit.  

Nepříznivý dopad na rostliny, 

živočichy a biodiverzitu. 

Negativní dopad na úrodu 

plodin, což může vést k 

ekonomickým ztrátám. 

3 4 12 

7. Úbytek 

sněhové 

pokrývky 

Úbytek sněhové pokrývky je 

proces, při kterém dochází ke 

snižování množství sněhu na zemi  

v určité oblasti a času. 

Rozmnožení hlodavců, 

rozšíření nemocí, sucho, ztráta 

sněhové izolace a změny 

biodiverzity.  

3 4 12 

8. Extrémní vítr Extrémní vítr je jev, 

charakterizovaný vysokou rychlostí 

proudění vzduchu, která překračuje 

obvyklé rychlosti v dané oblasti. 

Poškození infrastruktury, ŽP a 

zemědělství. Ohrožuje životy 

obyvatel a jejich majetek.  

46 3 12 

 
6 Dopad extrémního větru je individuální na základě jeho typu podle Beaufortova stupnice rychlosti větru. Průměrný dopad můžeme hodnotit úrovní 4. 



 

 Název rizika Popis rizika Následek Dopad (D) 

<1-5> 

Pravděpodobnost 

(P) <1-5> 

Úroveň 

rizika (R) 

9. Tornádo Tornádo je druh extrémního 

meteorologického jevu, který se 

projevuje jako silný vírovitý vítr.  

Poškození infrastruktury, ŽP, 

zničením majetku, ohrožení 

zdraví nebo ztráta životů.  

47 3 12 

 
7 Dopad tornáda je individuální na základě jeho typu. Průměrný dopad můžeme hodnotit úrovní 4.  



 

5.1.1 Výstup z matice rizik  

S narůstajícími změnami klimatu dochází k nevyzpytatelným meteorologickým jevům  

a jejich intenzitě. Tyto změny mají zásadní dopad na různé aspekty lidského života, včetně 

zdraví, ekonomiky, zemědělství a infrastruktury. V kontextu matice rizik nabízejí tyto 

změny nové výzvy a hrozby, které je třeba řešit prostřednictvím efektivního plánování  

a řízení rizik. Analyzování těchto rizik umožňuje identifikaci klíčových hrozeb spojených se 

změnami srážkových vzorů a přijetí opatření k jejich minimalizaci. 

Sucho 

Dopad rizika je závažný a může mít výrazné následky. Jsou zapotřebí nezbytné, okamžité  

a rozsáhlé zásahy nebo změny, aby se předešlo ztrátám nebo poškození. Šance na výskyt 

rizika jsou poměrně vysoké a pravděpodobně nastane. Úroveň rizika je 16. Je tedy 

nepřijatelné a musí být nastavena adaptační opatření s okamžitou platností. Rizika 

související se suchem, které bude v dalších letech častější, musí být co nejdříve odstraněna, 

aby nedošlo k neodvratným negativním změnám. Adaptační opatření, které reagují na 

výskyt sucha jsou komplexní. Jedná se o soubor změn nebo činností, které mají za cíl 

zabránit vysychání vodních toků, výskytu požárů, eroze půdy a negativních vlivů na 

obyvatelstvo a životního prostředí.   

Vysychání vodních toků vzniká kombinací sucha, nízkými srážkami a nedostatkem 

vegetace. To znamená ohrožení vodních ekosystémů a zhoršení životního prostředí, ztráta 

zdroje pitné vody a dopady na hospodářství.  

Výskyt požárů způsobuje lidská nedbalost, zemědělství nebo výjimečný přírodní jev za 

podpory sucha. Požárem jsou ohroženy ekosystémy, kvalita ovzduší, majetky a životy lidí  

a zvířat. Požáry také ovlivňují zdravý obyvatel. Během požáru se uvolňuje velké množství 

toxických látek a prachových částic, které způsobují respirační obtíže. 

Kvůli suchu ubývá vegetace a půdní vlhkost, což může vést k vysoušení a zpevňování 

zemědělské půdy. Tyto události způsobují erozi půdy a nastává několik rizik: poškození 

úrodné půdy, ztráta biodiverzity, záplavy, sesuvy půdy a ekonomické ztráty.   

Silné vlny veder 

Dopad je katastrofální a má zničující dopad. Mohou být způsobeny vážné škody 

infrastruktury, poškození životního prostředí, selhání zdraví obyvatel nebo ztráty na 

životech. Je téměř jisté, že riziko nastane. Silná vedra se budou projevovat především 



 

v zastavených plochách centru města. To může mít následky poškození silnic  

a železničních kolejí. Tím jsou spojené autonehody, železniční havárie nebo omezení 

provozu dopravy a ekonomické ztráty. 

Dlouho trvající vysoké teploty jsou schopné narušit stavby. Materiály, které jsou použity, se 

teplem rozpínají, vysychají a praskají, čímž nastává deformace staveb a ztráta nosnosti 

 a ekonomické výdaje na opravy a udržování jsou vysoké. 

V letních měsících může být zvýšená energetická spotřeba na ochlazování prostorů nebo 

elektrických spotřebičů. Je to riziko, které řeší jednotlivec, firmy i stát. Při chlazení 

elektronikou se spotřebovává velké množství energie, zejména pokud jsou používány 

zastaralé nebo neefektivní systémy. Tento vysoký energetický výdaj zvyšuje poptávku po 

elektřině a tím k větší spotřebě fosilních paliv a emisím skleníkových plynů, pokud se 

elektřina vyrábí ze spalování uhlí či ropy.  Některé klimatizace používají chladiva, která jsou 

silnými skleníkovými plyny. Pokud tyto látky unikají do atmosféry, mohou přispět  

ke globálnímu oteplování a poškození ozonové vrstvy. Moderní klimatizační systémy však 

často používají chladiva s menším dopadem na životní prostředí a nejsou tak energeticky 

náročné.  

Vlny veder ohrožují jak lidské, tak zvířecí zdraví. Pro lidi to může znamenat vyšší opatrnost 

a praktikovat prevence před delším pobytem na sluníčku a v tepelných ostrovech. Bez nich 

může docházet k úpalům, dehydrataci nebo kardiovaskulárním akutním stavům. Pro zvířata 

zejména pro domácí mazlíčky a hospodářská zvířata mohou být účinky veder nebezpečné  

v případě dehydratace nebo úpalu. Také může docházet k ekonomickým ztrátám z důvodu 

snížené produkce, například krávy sníží produkci mléka nebo slepice snášky vajec. Těmito 

následky a pravděpodobností výskytu je riziko na úrovni matice rizik 25 a je nutné okamžitě 

jednat a přijmout určité opatření k odvrácení následků rizika. 

Tepelné ostrovy 

Riziko tepelných ostrovů je především výsledkem lidské činnosti budování sídlišť, emisí 

z dopravy a průmyslu a nedostatkem zeleně. Pro svůj nebezpečný charakter získalo v matici 

rizik nejvyšší úroveň 25. Jsou nutné rozsáhlé změny, varování, a prevence před negativními 

následky tepla v urbanizovaných místech Prahy. Negativní následky mohou mít na budovy, 

železniční koleje, silniční infrastrukturu, a především na obyvatelstvo, zvířata a biodiverzitu.  



 

Změna biodiverzity  

Zvyšování roční teploty a dlouhodobých vysokých teplot má za následek snížení 

biodiverzity. To může ohrozit organickou rozmanitost, omezit ekosystémové služby nebo 

zhoršení životního prostředí. Dopad rizika je závažný a může mít výrazné následky  

a pravděpodobnost výskytu je průměrná. Celkově toto riziko klasifikujeme jako přechodně 

přijatelné. Určitě jej nesmíme zanedbávat a vytvářet postupné opatření. Nevyžaduje však 

akutní řešení problému.  

Změna biodiverzity je závislé na jiná rizika (sucho, tepelné ostrovy, změna vegetačního 

období). Při adaptačních opatření těchto rizik je vyšší pravděpodobnost záchrany 

biodiverzity.  

Zvýšená intenzita přívalových dešťů 

Výstup z matice rizik ukazuje, že zvýšená intenzita přívalových dešťů má vysoký dopad na 

základě kombinace velmi vysoké pravděpodobnosti výskytu a vysoké úrovně rizika. To 

naznačuje, že tato situace představuje významné nebezpečí pro danou oblast a má vážné 

důsledky, včetně závažných rizik záplav, eroze půdy, poškození infrastruktury a ztráty 

životů a majetku. Je důležité přijmout opatření k prevenci a řízení těchto rizik, aby se 

minimalizoval jejich dopad na společnost a životní prostředí. 

Kvůli zastavěným plochám bez zeleně, které nedokážou absorbovat vodu při intenzivních 

přívalových deští, jsou rizikem záplavy. Následky záplav jsou převážně materiální  

a finanční ztráty, zničení ŽP, narušení dopravy a infrastruktury. 

Jedním z následků intenzivních dešťů a záplav je eroze půdy. Ta, vlivem srážek a větru, 

způsobuje postupné odnášení vrchní vrstvy půdy z povrchu země. Negativním následkem je 

ztráta úrodné půdy, zhoršení kvality vodních toků, ztráta biodiverzity a ekonomické ztráty. 

Sesuvy půdy jsou dalším možným následkem intenzivních přívalových dešťů. Je to přírodní 

proces, při kterém se půda nebo horniny za určitých podmínek rozpohybují  

a sklouzávají. To může způsobit zničení majetku nebo pozemku, ekonomické dopady, 

poškození životního prostředí či ztráta na životech nebo zranění. 

Změna vegetačního období 

V případě zkrácení vegetačního období mohou nastat negativní dopady na rostliny, 

živočichy a biodiverzitu. Tyto dopady mohou za zhoršenou úrodu plodin, které vedou  

k ekonomickým ztrátám. Jeho pravděpodobnost na výskyt je poměrně vysoká a brzké jarní 



 

oteplování můžeme pozorovat posledních pár let. Kdy se vegetační období krátí z 4 až 5 

měsíců na 3 až 4 měsíce. Vegetační období začíná přibližně v půlce října nebo v listopadu  

a přibližně v únoru končí. Obzvlášť posledních pár let jsou teploty v zimním období nestálé 

a ohrožují život zvířat nebo hmyzu a mrazíky mohou poničit úrodu, už kvetoucích ovocných 

stromů. U obrázku č. 8 je vyobrazena průměrná teplota zimy 2023/2024. Velká města, včetně 

Prahy, se pohybovaly na teplotách okolo 4 °C a výše a velmi málo dosahovaly teploty pod 

0 °C.  

Adaptační opatření by se mělo zaměřovat na ochranu klimatu přes celý rok, aby změny byly 

zaznamenané v následujících letech.  

 

Obrázek 8 Průměrná teplota vzduchu v zimním období 2023/2024. (Tisková zpráva 

ČHMÚ, 2024) 

Úbytek sněhové pokrývky 

Analýza rizika úbytku sněhové pokrývky v Praze naznačuje, že tento jev může mít 

významné dopady na místní ekosystémy a životní prostředí. Úbytek sněhové pokrývky může 

vést k rozšíření nemocí, snížení izolačních vlastností sněhu a rozrůstání populací hlodavců. 

Současně by změny v množství sněhu mohly mít negativní vliv na biodiverzitu  

a ekosystémy v okolí města. Tato situace vyžaduje pečlivou pozornost a řízení rizik jako 

součást strategie místního plánování a ochrany životního prostředí. 



 

 

Graf 3 Zásoby vody ve sněhu od roku 1980. (Tisková zpráva ČHMÚ, 2024) 

„Z hlediska zásob vody ve sněhu v porovnání s dlouhodobým normálem 1991–2020 byla 

letošní meteorologická zima od počátku prosince silně nadprůměrná, v období Vánoc 

průměrná a k závěru roku až do druhé lednové dekády podprůměrná. Od konce ledna až do 

konce února pak byly zásoby vody ve sněhu silně podprůměrné.“ (Tisková zpráva ČHMÚ, 

2024) 

Graf prokazuje častější úbytek sněhové pokrývky a tím sníženou zásobu vody po zimě. 

Šance na výskyt rizika jsou poměrně vysoké a pravděpodobně nastane i v dalších letech.  

Extrémní vítr 

Kvůli možným poškození infrastruktury, zemědělství a životního prostředí, které ohrožuje 

obyvatelstvo a jejich majetek, je dopad rizika extrémního větru na úrovni 4. Jeho dopad je 

tedy kritický a může mít výrazné následky. Mohou být nezbytné, okamžité a rozsáhlé zásahy 

nebo změny, aby se předešlo ztrátám nebo poškození. Pravděpodobnost takového rizika je 

především dle místa a času. Na horách se tento jev bude vyskytovat častěji  

a silněji než v nižších a zastavěných polohách. V Praze můžeme předpokládat 

pravděpodobnost průměrnou. Celková úroveň rizika je 12 a v případě meteorologické 

předpovědi zvýšeného rizika extrémního větru je nutné věnovat zvýšenou pozornost. 

Případně odstranit nebezpečí, které by mohlo z rizika plynout.  



 

Tornádo 

Riziko tornáda je spojeno s výskytem silného vírovitého větru, což může způsobit rozsáhlé škody na infrastruktuře, životním prostředí a majetku. 

Tornádo může ohrozit zdraví a bezpečnost obyvatel, až do ztráty lidských životů. Jeho pravděpodobnost je na úrovni 3. Dopad je hodnoceny na 

úrovni 4, což vede k celkové úrovni rizika 12. Město by mělo věnovat zvýšenou pozornost identifikovanému riziku, aktivně se adaptovat s cílem 

minimalizovat jeho možný vznik a být připraveno poskytnout obyvatelům pomoc v případě výskytu rozsáhlých škod. 

5.2 Matice rizik formujících se z rizik klimatických změn 

Tabulka 6 Matice rizik formujících se z rizik klimatických změn (Autorka) 

 Název rizika Následek Dopad (D)   

<1-5>  

Pravděpodobnost  

(P) <1-5>  

Úroveň rizika 

(R) 

1. Snížení 

biodiverzity 

Ohrožení druhů fauny a flory, mezení ekosystémových 

služeb, ztráta genetické rozmanitosti, zhoršení kvality 

životního prostředí. 

4 4 16 

2. Záplavy  

a povodně 
Materiální a finanční ztráty, poničení životního 

prostředí, narušení dopravy a infrastruktury, ztráta 

životů. 

5 48 20 

3. Eroze půdy Ztráta úrodné půdy, zhoršení kvality vodních toků, ztráta 

biodiverzity, povodně a ekonomické ztráty. 
2 3 6 

 
8 Pravděpodobnost je hodnocena na město Prahu jako celek. V Případě hodnocení na části města, mohla by se hodnota měnit.  



 

 Název rizika Následek Dopad (D) 

<1-5> 
Pravděpodobnost 

(P) <1-5> 
Úroveň rizika 

(R) 

4. Poškození 

silničních 

komunikací 

Omezení provozu, ekonomické ztráty nebo autonehody. 2 3 6 

5. Poškození 

železničních 

kolejí 

Omezení provozu, ekonomické ztráty. 2 2 4 

6. Ekonomické 

ztráty 
Závažné dopady na jednotlivce, firmy  

i ekonomiky jako celek. Snížení nezaměstnanosti, rušení 

investic a ztráta konkurenceschopnosti. 

2 2 4 

7. 

 
Migrace osob Sociální a politické dopady, epidemiologická rizika a 

ekologické následky.  
3 2 6 

8. Zhoršená kvalita 

vody 

Omezené dostupnosti pitné vody a zemědělské účely a 

ohrožení ekosystémů a biodiverzity. 

3 3 9 

9. Rozmnožení 

hlodavců 

Šíření nemocí, které vede k ohrožení lidského zdraví. 

Poškození zemědělské reprodukce. 

4 3 12 

10. Rozšíření 

nemocí 

Zvýšená zátěž zdravotních středisek, ohrožení zdraví 

nebo životů. 

5 4 20 



 

 Název rizika Následek Dopad (D) 

<1-5> 

Pravděpodobnost 

(P) <1-5> 

Úroveň rizika 

(R) 

11. 

 

Zvýšená 

energetická 

spotřeba 

Ekonomická stabilita, dopady na životní prostředí při 

výrobě energie, zvýšené emise skleníkových plynů. 

3 4 12 

12. Výskyt požárů Ohrožení ekosystémů, zhoršení kvality ovzduší, 

ekonomické ztráty, ohrožení lidských a zvířecích životů.  

5 3 15 

13. Narušení staveb Deformace a ztráta nosnosti, rozpínání stavebních 

materiálů. 

4 2 8 



 

5.2.1 Výstup z matice rizik 

Z rozboru rizik formulujících se z rizik klimatických změn bude důležité pochopit adaptační 

opatření a jejich rozšíření v dalších částech práce. 

Snížení biodiverzity 

Snížení biodiverzity představuje významné riziko s úrovní rizika dosahující 16, což 

naznačuje potenciál pro značný dopad na město. Hlavními následky tohoto rizika jsou 

ohrožení druhů fauny a flory, ztráta ekosystémových služeb a genetické rozmanitosti. Tyto 

faktory mohou mít několik důsledků, včetně narušení rovnováhy ekosystémů v Praze  

a destabilizace přírodních procesů. Dále může dojít k negativnímu ovlivnění kvality ovzduší, 

vodních zdrojů a půdy, což má nepříznivé důsledky pro zdraví a životní podmínky obyvatel. 

Tento stav také může omezit možnosti pro rekreaci a volnočasové aktivity obyvatel, což 

může mít negativní dopad na jejich fyzické a duševní zdraví. 

Záplavy a povodně 

Záplavy a povodně představují závažné materiální a finanční ztráty, poničení životního 

prostředí a narušení dopravy a infrastruktury. Navíc mohou vést k ztrátě lidských životů. 

Tyto jevy tedy výrazně ovlivňují Prahu zejména prostřednictvím ekonomických ztrát, 

poškození infrastruktury a životního prostředí, a také sociálním dopadem ztráty životů  

a narušení bezpeční obyvatel. Celková úroveň rizika je 20 a vyžaduje okamžité odstranění. 

To znamená, že by mělo město klást velký důraz na výstavbu protipovodňových hrází  

a provádět časté cvičení složek IZS. 

Eroze půdy 

Riziko eroze půdy je spojeno s několika významnými následky. Ztráta úrodné půdy, zhoršení 

kvality vodních toků, ztráta biodiverzity, povodně a ekonomické ztráty jsou hlavními 

důsledky tohoto rizika. Pravděpodobnost výskytu tohoto rizika je mírná, ale důsledky jsou 

střední, což vede k celkové úrovni rizika 6. Toto riziko má významný vliv na Prahu, neboť 

ohrožuje její životní prostředí a ekonomickou stabilitu. Ztráta úrodné půdy a zhoršení kvality 

vodních toků mohou mít negativní dopad. 

Poškození silničních komunikací 

Riziko poškození silničních komunikací má pravděpodobnost výskytu na úrovni 2 a dopad 

na úrovni 3, což vede k celkové úrovni rizika 6. Riziko poškození silničních komunikací 

může zásadně ovlivnit Prahu v několika ohledech. Omezení provozu a nutnost provádění 



 

oprav mohou vést k ekonomickým ztrátám. Problematika infrastruktury silniční sítě, spojená 

s omezením provozu, negativně ovlivňuje plynulost dopravy a přispívá ke vzniku 

dopravních zácp. Navíc, poškozené silnice zvyšují riziko dopravních nehod a zranění pro 

řidiče a ostatní účastníky silničního provozu. Proto je klíčové přijmout preventivní opatření 

ke snížení tohoto rizika a zajistit stabilní fungování dopravní infrastruktury v hlavním městě. 

Poškození železničních kolejí 

Výstup z matice rizik naznačuje, že riziko poškození železničních kolejí má nízkou 

pravděpodobnost výskytu a mírný dopad, což vede k celkové přijatelné úrovni rizika. Toto 

riziko má potenciál omezit provoz a způsobit ekonomické ztráty. V kontextu Prahy může 

poškození železničních kolejí negativně ovlivnit dopravu osob a nákladů, což má širší 

důsledky pro městskou infrastrukturu a ekonomiku města. 

Od roku 2015 se správa železnic věnuje adaptaci železničních tratí na vysoké teploty 

prostřednictvím rekonstrukcí. Modernizace kolejích snižuje riziko deformací a poruch. 

Téměř všechny tratě byly do letošního roku podrobeny renovaci a nadále se monitorují. 

(Správa železnic, © 2024) 

Ekonomické ztráty 

Riziko ekonomických ztrát má závažné dopady na jednotlivce, firmy i ekonomiku jako 

celek. Možné následky zahrnují snížení nezaměstnanosti, rušení investic a ztrátu 

konkurenceschopnosti. Zhodnocení úrovně rizika ukázalo, že pravděpodobnost výskytu 

tohoto rizika je nízká a dopad je rovněž mírný, což vede k celkové přijatelné úrovni rizika. 

Ekonomické ztráty mohou mít rozsáhlé důsledky na místní ekonomiku a obyvatele. Ztráta 

konkurenceschopnosti může ovlivnit atraktivitu města pro podnikání a investice, což by 

mohlo mít dlouhodobý negativní dopad na jeho ekonomický rozvoj. 

Migrace 

V posledním desetiletí byly vlny veder časté a povrchové teploty byly nejteplejší v historii. 

Jak se planeta otepluje, očekává se migrace lidí, zvířat i rostlin, aby unikli extrémním 

teplotám. Podle Mezivládního panelu pro změnu klimatu se očekává, že život ohrožující 

extrémní povětrnostní jevy budou mít do roku 2100 dopad na polovinu až tři čtvrtiny světové 

populace. Města, ve kterých v současné době žije více než polovina světové populace a do 

roku 2050 přibude dalších 2,5 miliardy lidí, budou vystavena dvojnásobné úrovni tepelného 

stresu ve srovnání s venkovským prostředím. (Mackres et al., 2023) Kvůli zoufalým 

ekonomickým podmínkám, zhoršenými povodněmi, suchem, nadprůměrným  



 

a dlouhotrvajícím horkem, nedostatku potravin a dalšími zhoršujícími faktory klimatu 

během poslední dekády opouští každoročně 21,6 milionu klimatických uprchlíků, zejména 

z oblastí v severní Africe, východní Asii a v oblasti Pacifiku. Počet klimatických migrantů, 

kteří se přestěhují do Evropy se v roce 2050 může pohybovat mezi 24 miliony až  

1 miliardou. (Karlík, 2023) Přestože Praha a Česká republika obecně nejsou přímo postiženy 

masovým pohybem klimatických uprchlíků, jako některé oblasti Afriky nebo Blízkého 

východu, je v dnešní době vliv klimatických změn více znatelný a může ovlivnit migraci 

obyvatelstva, proto je důležité být na tyto události v dalších desetiletí připraveni.  

Zhoršená kvalita vody 

Po zhodnocení úrovní rizik, zjišťujeme, že riziko zhoršené kvality vody je značného 

významu. S hodnotami pravděpodobnosti 3 a dopadu 3, dosahuje toto riziko úrovně rizika 

9, což je považováno za středně vysokou úroveň rizika Zhoršená kvalita vody může mít 

zásadní dopad na Prahu. Omezená dostupnost pitné vody a zemědělské účely může ohrozit 

životní podmínky obyvatel a zemědělskou produkci. Taktéž ohrožuje ekosystémy  

a biodiverzitu, což může vést k destabilizaci přírodních prostředí a snížení odolnosti města 

vůči nepříznivým vlivům životního prostředí. Zhoršená kvalita vody, tak představuje 

významné riziko pro Prahu, které je třeba řešit s cílem minimalizovat jeho dopady. 

Rozmnožení hlodavců 

Výstup z matice rizik ukazuje na vysokou pravděpodobnost šíření nemocí přenášených 

hlodavci, což představuje závažnou hrozbu pro lidské zdraví, a také možné poškození 

zemědělské produkce. Tento jev vykazuje vyšší úroveň rizika, což vyžaduje naléhavou 

pozornost a opatření. Rozmnožení hlodavců může mít několik dopadů na Prahu. Z hlediska 

veřejného zdraví by mohlo šíření nemocí vážně ohrozit obyvatele, což by zvýšilo náklady 

na zdravotní péči a snížilo kvalitu života. Dále by mohlo dojít k poškození zemědělských 

plodin a sklizní, to by negativně ovlivnilo místní ekonomiku, zásobování potravinami,  

a také by mohlo vést k ekonomickým ztrátám. 

Rozšíření nemocí 

Riziko rozšíření nemocí má významný dopad na Prahu, protože může způsobit zvýšenou 

zátěž zdravotních středisek v městě, ohrožuje zdraví, a dokonce i životy obyvatel. Riziko 

vyžaduje okamžitou a účinnou reakci. 

Zvýšená energetická spotřeba 



 

V matici rizik je patrné, že riziko zvýšené energetické spotřeby má střední dopad na 

ekonomickou stabilitu a životní prostředí v Praze, a to zejména v souvislosti se zvýšenými 

emisemi skleníkových plynů. Pravděpodobnost výskytu tohoto rizika je také poměrně 

vysoká. Celková úroveň rizika je 12 a jedná se o přechodně přijatelné riziko. Bude potřeba 

efektivních opatření k minimalizaci negativních dopadů tohoto jevu na ekonomiku  

a životní prostředí Prahy. 

Výskyt požárů 

Riziko výskytu požárů má významný dopad na různé oblasti Prahy. S ohledem na jeho 

pravděpodobnost a dopad bylo toto riziko ohodnoceno na úrovni 15. Výskyt požárů má 

mimo jiné závažné důsledky pro ekosystémy, jakož i pro kvalitu ovzduší v městském 

prostředí. Ekonomické ztráty, které mohou být způsobeny požáry, mohou významně ovlivnit 

místní ekonomiku. Důsledky jsou také spojeny s ohrožením lidských životů  

a zvířecích populací, což zvyšuje naléhavost potřeby prevence a řízení tohoto rizika. 

Narušení staveb 

V matici rizik je identifikováno potenciální riziko narušení staveb, což představuje závažný 

ohrožení jak pro infrastrukturu, tak i pro bezpečnost obyvatel. S vysokou pravděpodobností 

a mírným dopadem vykazuje celkovou úroveň rizika 8. Toto riziko může ovlivnit Prahu  

v klíčových oblastech, včetně stability infrastruktury, bezpečnosti obyvatel a ekonomických 

aspektů, jako jsou náklady na opravy. Je nezbytné pečlivě monitorovat a řídit tento faktor, 

aby byla zajištěna stabilita města a minimalizovány potenciální škody na majetku  

i obyvatelích. 



 

6 ADAPTAČNÍ A MITIGAČNÍ OPATŘENÍ 

Adaptační a mitigační opatření jsou navržena s cílem snížit dopady klimatických změn  

a zajistit bezpečné životní podmínky ve městech. Jejich implementace je finančně náročná, 

a proto se provádí postupně. V následující kapitole se zaměříme na popis adaptačních 

opatření, která byla zavedena v hlavním městě Praze.  

Konkrétní opatření v kapitolách jsou vybrána dle výsledku rozboru. 

6.1 Adaptace na vysoké teploty 

Praha zavádí adaptace na vysoké teploty, které jsou i podle analýzy nejrizikovější. Tyto 

adaptace mají za cíl minimalizovat negativní dopady na lidské zdraví, infrastrukturu  

a životní prostředí. Usiluje také o účinná opatření ke zlepšení klimatických podmínek  

v blízké i vzdálené budoucnosti.   

V rámci podkapitoly je vytvořena tabulka 7, která poskytuje souhrn adaptačních opatření 

doporučených v rámci Strategie adaptace hlavního města Prahy na změnu klimatu. Zaměřuje 

na adaptaci na zvyšující se teploty, vytváření mikroklimatických podmínek ve městě, vlivů 

tepelného ostrova a vln horka. V tabulce jsou prezentována konkrétní opatření, které 

poskytují ucelený pohled na plánované kroky, které město Praha přijímá  

k adaptaci na změnu klimatu a ochraně svého prostředí a obyvatelstva. Vypracování 

souhrnné tabulky přispěje k pochopení účinnosti stávajících adaptačních opatření. 



 

Tabulka 7 Souhrnné adaptační opatření na vysoké teploty. (Strategie adaptace hl. m. Prahy 

na klimatickou změnu, 2015) 

Název adaptace Navrhnutá opatření 

Adaptace na zvyšování 

teploty, tepelný ostrov 

města a vlny horka 

Zlepšovat mikroklimatické podmínky města prostřednictvím 

víceúčelové zelené infrastruktury. 

Brát ohled na adaptaci na klimatickou změnu v plánování  

a podkladových studiích. 

Zakládat a revitalizovat vegetační prvkyba plochy ve městě. 

Zajistit jednotný management péče o uliční zeleň  

a stromořadí. 

Vytvářet podmínky pro rozvoj příměstského  

a městského zemědělství jako adaptačního opatření. 

Posilovat ekologickou stabilitu a regenerační schopnosti 

krajiny. 

Využít technologické a ekosystémové postupy pro snižování 

akumulace slunečního záření v zastavěném území. 

 

Modro-zelená infrastruktura 

Modro-zelená infrastruktura představuje propojenou síť vodních a zelených prvků. Cílem 

této infrastruktury je efektivní zadržování vody, zlepšování kvality ovzduší, regulace 

mikroklimatu a řešení situací spojených s klimatickými dopady v dané oblasti. (Králová, 

2022) Zvýšení podílu zeleně v městských prostorech a implementace stínících prvků jako 

jsou stromy a pergoly může pomoci snižovat teplotu v urbanizovaných oblastech. Společně 

se zajištěním kvality vodních ploch včetně parků s vodními prvky může sloužit jako 

přirozená regulace teploty a vytvářet příjemnější mikroklima.  

Jedním z moderních řešení je budování zelených střech. Zelené střechy jsou střechy budov, 

které jsou pokryty vegetací, jako jsou tráva, květiny, keře nebo dokonce stromy. Tyto střechy 

mají mnoho výhod, včetně zlepšení kvality ovzduší, snížení městského tepelného ostrova, 

zadržování dešťové vody a podporu biodiverzity. Zelené střechy mohou také pomoci snížit 

energetickou spotřebu budov a prodloužit životnost střešního materiálu. Celkově jsou zelené 

střechy udržitelným prvkem ve městech, který přináší mnoho ekologických a estetických 

výhod.  



 

Příkladem zelené střechy jsou Main Point Pankrác nebo budova Butterfly v Karlíně, která je 

výjimečná svou zelenou fasádou. O podobné budovy usilují v projektech developeři  

i jednotlivci. Zelené střechy podporuje stát podporou Nová zelená úsporám.  

 

Obrázek 9 Main Point Pankrác (Svaz zakládání a údržby zeleně, 2019) 

 

 

Obrázek 10 Butterfly v Karlíně (Ing. arch. Brandejský, ©2024) 



 

Zelené střechy přinášejí několik významných výhod, ale existuje i několik faktorů, které je 

třeba zvážit před jejich instalací. Počáteční náklady na instalaci zelené střechy mohou být 

vyšší než u tradičních střešních krytin, což může odradit některé investory. Navíc zelené 

střechy mohou výrazně zvýšit hmotnost konstrukce budovy a vyžadovat dodatečnou 

podporu, což je další faktor, který je třeba zvážit. Další nevýhodou je náročná údržba, kterou 

zelené střechy vyžadují, včetně zalévání, pletí a hnojení, což může být časově  

i finančně náročné. Existuje také možnost poškození budovy vodou, pokud není zelená 

střecha správně instalována nebo udržována. Omezená přístupnost pro údržbu a opravy je 

další nevýhodou, kterou je třeba vzít v úvahu. Rovněž je důležité zvážit omezené možnosti 

rostlin, ne všechny druhy jsou vhodné pro zelené střechy a mohou existovat omezení týkající 

se jejich typů. Zelené střechy mohou také přitahovat škůdce, jako jsou hlodavci  

a hmyz, kteří mohou způsobit škody na střeše a budově.  

Dalším prvkem adaptace na vysoké teploty v rámci modro-zelené infrastruktury jsou 

městské parky, vodní plochy a zeleň v centru města. Na obrázku č. 11 pozorujeme vliv 

zeleně a vody na teplotu vzduchu. V městských částí, které jsou bez zeleně můžeme 

pociťovat o 10 °C více než v zelených částech města.  

 

Obrázek 11 Zeleň ovlivňující teplotu vzduchu (Kumar, 2021) 

Stromy jsou schopny ovlivňovat mikroklima prostředí, poskytovat ochlazení a zvlhčení,  

a v zimním období regulovat proudění vzduchu, čímž předcházejí nadměrnému ochlazování. 

Tyto vlastnosti představují součást širší série ekosystémových funkcí, které přinášejí 

prospěch jak životnímu prostředí, tak obyvatelstvu. Praha, jakožto město s významným 

počtem stromů ve své správě, konkrétně kolem 80 000 stromů v stromořadích a přibližně 



 

170 000 m2 stromů ve skupinách, lze považovat za město s vysokým lesnatým pokryvem. 

Odbor městské zeleně v Praze si vede s výsadbou stromů velmi dobře a dělají kroky, pro co 

nejnižší možné odlesňování. V dokumentu Strategie hlavního města Prahy je formulováno 

strategické opatření s názvem „Zajištění prokořenitelného prostoru pro stromy ve 

stromořadích a na veřejných prostranstvích při zakládání a rekonstrukci sítí a další 

technické a dopravní infrastruktury v ulicích města“. (Strategie adaptace hl. m. Prahy na 

klimatickou změnu, 2015) To znamená, že je výsadba vegetace je podporována jak při 

nových výstavbách čtvrtí a domů, tak při jejich rekonstrukcích. 

Městské iniciativy, jako jsou podporované zahrádkářské kolonie a osady, aktivně přispívají 

k zachování biodiverzity. Významná péče je věnována výsadbě trávnatých ploch, kterých 

má město okolo 5 466 206 m2. Péče o trávníky je jedním z pilířů adaptace na zvyšování 

teploty, tepelný ostrov města a vlny horka.9  

Praha vytvořila koncepci na výsadbu a údržbu zelených tramvajových pásech. Tramvajové 

pásy jsou často ozeleněny pomocí trávníku, který je založen na konkrétních druzích trav  

a rostlin, schopných dobře růst v městském prostředí a odolávat stresovým podmínkám, jako 

jsou znečištění vzduchu a mechanické poškození od tramvají. Často se jedná o směs různých 

tráv a nízkých rostlin, které jsou odolné a nenáročné na údržbu. (CS-PROJECT, 2019) 

Modrou infrastrukturu tvoří toky, vodní nádrže, mokřady, prameny, studánky, zasakovací 

vegetační pásy atd., které slouží k zadržování vody a zpomalování odtoku srážek z území. 

Voda odpařující se z vodní plochy řeší problém sucha a také snižuje teplotu prostředí  

a efekt tepelného ostrova města. Jeden z nejlepších příkladů městského parku s bohatou 

zelenou infrastrukturou je park Přátelství na Proseku v Praze, který se pyšní nejdelší umělou 

vodní soustavou ve městě. 

 
9 Data byla získána na https://zelenvpraze.cz/ 



 

 

Obrázek 12 Park Přátelství Prosek (Google mapy, 2024) 

Technologické postupy pro snižování akumulace slunečního záření v zastavěném 

území 

Pokud není možné využít přirozenou cestu pro akumulaci slunečního záření  

v urbanizovaných oblastech města, je vhodné uplatnit technologické metody. Mezi 

technologické metody snižování akumulace slunečního záření v zastavěných oblastech 

Prahy patří používání materiálů a barev, které odrážejí sluneční záření a snižují absorpci  

a akumulaci tepla v budovách a na zpevněných plochách. Bílé nátěry s vysokým odrazem 

slunečního záření, mohou zrcadlit až 98 procent dopadajícího světla, což znamená, že mají 

potenciál získat chladicí výkon 10 kilowattů, což je výkonnější než centrální klimatizace 

používané ve většině domů. (Nesvadbová, 2021) Studené nátěry, které zvyšují odraz 

slunečního záření, odrážejí nejen viditelnou složku slunečního záření, ale také jeho 

infračervenou složku, což vede k redukci teploty povrchu a tepelného komfortu v interiéru. 

(Helios) Bílý nátěr s vysokým odrazem slunečního záření má i své negativní účinky. Může 

způsobit zvýšení teploty v okolí, protože odražené sluneční záření se může odrážet zpět do 

atmosféry a přispívat k lokálnímu oteplování. 



 

Lze tedy konstatovat, že město aktivně implementuje opatření na podporu využívání zelené 

infrastruktury, jako jsou zelené střechy a stěny, jež podporují přirozený místní koloběh vody 

a snižují zatížení městského odvodňovacího systému. Dále podporuje používání 

propustných povrchů, jako jsou porézní chodníky a zelené plochy, které napomáhají 

infiltraci a snižují odtok. Kromě toho město podporuje realizaci systémů na zachytávání 

dešťové vody, které slouží k shromažďování a opětovnému využití dešťové vody pro jiné 

než pitné účely, například zavlažování a splachování toalet. Tyto opatření jsou zaměřena na 

snížení rizika povodní, zlepšení kvality vody a podporu udržitelného hospodaření  

s vodou ve městě. 

6.1.1 Návrh k rozšíření opatření 

V hustě zastavených oblastech, jako je například čtvrť Anděl, Holešovice či Libeň, kde je 

průměrná hustota stromů v ulicích nízká, se vyskytují tzv. tepelné ostrovy. Je klíčové 

pochopit, že výsadba stromů není pouhým aktem umístění do volného prostoru, ale vyžaduje 

důkladné plánování s ohledem na jejich strategické rozmístění a opatrnost při zohledňování 

inženýrských sítí, které se v daných ulicích vyskytují hojně. V situacích, jako tato, 

navrhujeme zvážit zavedení výsadby odolných stromů, keřů a květin ve květináčích. Na 

širších chodnících je vhodné zřídit zelené ostrůvky nebo krajnice s vegetací.  

V situacích, kdy je dostatek srážek a nenastává suché období, je vhodné zvážit instalaci 

zavlažovacích systémů určených pro zvlhčování a ochlazování městských ulic za účelem 

vyrovnání tropických teplot. 

Navrhujeme lepší regulaci sekání trávy v městských oblastech s cílem zachovat přírodní 

rovnováhu a podpořit biodiverzitu. Namísto častého sekání by měl odbor městské zeleně 

ponechat trávu, která není dostatečně vysoká a nezasahuje do běžného fungování městského 

prostředí. Příkladem je obrázek 13, kde je zaznamenána správná praxe v oblasti regulace 

sečení trávníku. Na pravé straně je vyšší tráva zachována s cílem podpořit biodiverzitu, 

zatímco levá strana je posekána, aby poskytla prostor pro pohodlné venčení psů či hraní dětí. 

Tento přístup představuje vyvážený kompromis. Správní regulace v některých oblastí 

bohužel není dodržována. Existují místa, kde není řádně respektována vhodnost pro růst 

delší trávy a některé plochy jsou neoprávněně sečeny častěji, než je nutné.  



 

 

Obrázek 13 Správná regulace seče v městské části Prosek (Autorka) 

Významnou péči by měla mít transformace nevyužívaných betonových ploch na zelené 

travnaté oblasti. Zároveň by mělo aktivně rozšiřovat městské louky, které slouží jako vhodné 

prostředí pro různé druhy rostlin a živočichů, podporují ekosystém a přispívají  

k biodiverzitě v městském prostředí. Tato opatření nejenže mohou zlepšit kvalitu života 

obyvatel, ale také přinést řadu ekologických a estetických výhod pro města. 

Rozšíření osvěty o možnostech zelených střech a zeleně modré infrastruktury a zdůraznění 

jejich výhod by mělo být prioritou. Současně je důležité aktivně propagovat dotaci Nová 

zelená úsporám, aby se co nejvíce jednotlivcům, podnikům a komunitám dostalo finanční 

podpory při implementaci ekologických iniciativ. K tomu mohou být využity reklamní 

místa, které nejsou využita. Např. reklamní plochy v městské hromadné dopravě, na 

zastávkách nebo billboardy. 

Pokud jde o vzdělávání, doporučujeme zavedení povinného rozsahu vyučovacích hodin  

v přírodovědě na základních školách pro každý ročník. Tato iniciativa může posílit vztah 

žáků k přírodě a dlouhodobě přinést prospěch městu a jeho opatřením pro adaptaci klimatu. 

Studenti studující ekologii a ochranu životního prostředí na středních a vysokých školách by 



 

mohli aktivně přispět k projektům, výsadbě zeleně a obecné obnově města prostřednictvím 

implementace adaptačních opatření, a to od úrovně projektového plánování až po samostatné 

technické práce. Vše v rámci odborné praxe. Tento přístup by městu nejen poskytl cenově 

dostupnou pracovní sílu, ale také by otevřel širokou škálu nových nápadů pro efektivní 

renovaci s cílem adaptovat se na klimatické změny a studentům nabídl neocenitelnou praxi 

ke svému studiu.  

Vytvoření adaptačních strategií pro každou část Prahy 

Každá městská část Prahy by měla vypracovat svou vlastní adaptační strategii zaměřenou na 

vyšší teploty, kterou by se řídila. Tato strategie by měla zahrnovat analýzy extrémních 

teplotních jevů a jejich dopadů na danou část města, stejně jako navrhované adaptace  

a opatření, včetně finančních možností. Každá městská část v Praze má své specifické 

charakteristiky v podobě hustoty zástavby, vegetace a vodních ploch. Proto je důležité, aby 

se každá část zaměřila na identifikaci vlastních rizik a přijetí odpovídajících opatření. 

6.2 Adaptace na extrémní hydrologické jevy 

Adaptační strategie hydrologických jevů v Praze je klíčová pro zvládání dopadů povodní, 

sucha a dalších vodních událostí v této městské oblasti. Praha čelí různým hydrologickým 

výzvám způsobeným nejen přirozenými jevy, ale i lidskou činností, jako je urbanizace  

a změna klimatu. Adaptační strategie zahrnuje řadu opatření a technologií, které pomáhají 

minimalizovat škody způsobené hydrologickými jevy a zvyšují odolnost města vůči 

extrémním situacím. Adaptační strategie tak zajišťuje bezpečnost a udržitelnost životního 

prostředí a infrastruktury v Praze, což je klíčové pro její trvalý rozvoj a prosperitu. 

V níže uvedené tabulce 9 jsou shrnuta klíčová adaptační opatření navržená jako reakce na 

očekávané dopady přívalových dešťů, povodní a dlouhodobého sucha v hlavním městě 

Praze. 



 

Tabulka 8 Souhrnné adaptační opatření na snížení dopadů hydrologických jevů. (Strategie 

adaptace hl. m. Prahy na klimatickou změnu, 2015) 

Název adaptace Navrhnutá opatření 

Adaptační 

opatření na 

snížení dopadů 

přívalových 

dešťů, povodní a 

dlouhodobého 

sucha na území 

hl. m. Prahy 

Ochrana před povodněmi na Vltavě, Berounce a dalších tocích na 

území hl. m. Prahy. 

Zlepšení způsobů hospodaření se srážkovými vodami. 

Realizace opatření cílených na zpomalení povrchového odtoku vody z 

krajiny a protierozní ochranu. 

Zavádění a postupná změna zpevněných nepropustných ploch na 

plochy s propustným nebo polopropustným povrchem. 

Pokračování v integrované revitalizaci údolních niv, vodních toků  

a ploch. 

Prověření možností stávající vodohospodářské infrastruktury  

a způsobu zabezpečení dodávek pitné vody pro obyvatele. 

Zlepšení prostupnosti krajiny a její využitelnosti pro rekreaci. 

 

Protipovodňové opatření  

Zvyšující se intenzita přívalových dešťových srážek, jak naznačuje matice rizik, dosahuje 

kritické úrovně 20. Tento fakt signalizuje naléhavou potřebu zaměřit se při adaptaci na 

klimatická rizika zejména na tuto problematiku. Intenzivní srážky mohou mít vliv na úroveň 

hladiny Vltavy a Berounky, což může představovat potenciální riziko záplav pro Prahu. 

Významná místa ohrožená záplavami jsou již chráněna protipovodňovými opatřeními 

vybudovanými po událostech roku 2002. Tato ochrana zahrnuje systém protipovodňových 

zábran o délce 19,225 kilometrů, složených z železobetonových stěn, zemních valů  

a mobilních protipovodňových zábran s délkou téměř sedmi kilometrů. Součástí celkového 

protipovodňového systému jsou také opatření v kanalizační a stokové síti. Možnosti dalšího 

rozšíření protipovodňových zábran v dalších oblastech jsou stále předmětem zkoumání  

a posouzení. (Strategie adaptace hl. m. Prahy na klimatickou změnu, 2015) 

Zavedení standardů pro řízení srážkových vod je jednou z účinných opatření proti povodním. 

To zahrnuje budovaní propustných povrchů, akumulačních nádrží, vsakovací objekty, 

dočasné retenční prostory, retenční objekty s regulací odtoku. (Ministerstvo životní 



 

prostředí, 2023) Přirozený lokální koloběh vody, který je podporován decentrálním vsakem, 

výparem a zpomalením odtoku, přispívá k udržení ekologické stability.  

Funkčními vsakovacími prvky jsou například jámy naplněné štěrkem, vsakovací zářezy, 

drenáže se štěrkovými žebry nebo vsakovací tunely. V dnešní době je nezbytné zahrnout do 

každé novostavby prvky pro zachycení a regulaci odtoku srážkové vody. Dokonce  

i u staveb existujících nebo přestavovaných je často požadováno řešení pro správu dešťové 

vody ze strany stavebních úřadů. Cílem je zachovat nebo co nejvěrněji napodobit přirozený 

odtok vody, jaký existoval před urbanizací dané lokality. Přístroje a zařízení, která přímo 

podporují vypařování, vsakování a pomalý odtok vody do místního hydrologického cyklu, 

jsou příkladem opatření blízkých přírodě. Do této kategorie spadají i technologie, které 

alespoň částečně přispívají k zachování přirozeného toku vody a chrání vodní toky, jako jsou 

úložiště a využívání dešťové vody nebo zadržování a regulace opožděného odtoku do 

povrchových vod nebo kanalizace. 

V dopravní infrastruktuře jsou budovány odtokové žlaby, které fungují na principu odvádění 

srážkové vody z povrchu do kanalizačního systému nebo do přírodních odtokových cest. 

Minimalizují hromadění vody na povrchu a zajišťují její rychlé odvedení do vhodných 

sběrných bodů. Tento proces pomáhá ochránit urbanizovaná území před přílišným zatížením 

vodou a minimalizuje škody způsobené případnými povodněmi.  

Opatření proti suchu 

Retenční nádrže jsou strategickým prvkem pro efektivní správu srážkové vody  

a snižování rizika povodní či sucha. Představují nadzemní nebo podzemní úložné prostory, 

které slouží k zachycení srážkového odtoku z povrchů, jako jsou střechy či jiné mírně 

znečištěné plochy, s cílem dalšího využití jako užitková voda Jejich umístění je klíčové tam, 

kde je třeba účinně řídit tok srážkové vody a minimalizovat rizika povodní a sucha. Tyto 

nádrže jsou nejen důležité při výstavbě nových objektů, ale mohou být také integrovány do 

stávajících starých budov. Při úpravách starších budov pro instalaci těchto nádrží je však 

nutné zohlednit technické, bezpečnostní a regulační aspekty. 

Jediným možným nástrojem proti extrémním suchům je zadržování srážkové vody v krajině 

prostřednictvím zeleně, která je díky tomu dostatečně zásobená vodou, lze zlepšit 

mikroklimatické podmínky a přispět k celkové kvalitě životního prostředí. 

Praha přijímá opatření pro zachování dostatečného zdroje pitné vody a zajištění jeho kvality. 

Aktivně monitoruje stav vodních zdrojů a spravuje vodní toky a nádrže s cílem 



 

minimalizovat ztráty vody a udržet zásoby co nejplnější. Obyvatelstvu je věnována 

pozornost v osvětě o úspoře vody v domácnostech i ve veřejných zařízeních. Rozložení 

zdrojů pitné vody, včetně výstavby nových vodních zdrojů a čerpání vody z různých lokalit, 

pomáhá snižovat tlak na jednotlivé zdroje v obdobích sucha. Praha získává pitnou vodu  

z různých zdrojů, přičemž hlavním zdrojem je úpravna vody Želivka, která zásobuje město 

75 %. Voda z Želivky je upravována ozonizací a dopravuje se do města štolovým 

přivaděčem dlouhým téměř 52 km. Dalším zdrojem je vodárna v Káraném, která zásobuje 

především severní část města. Úpravna vody Podolí slouží jako rezervní zdroj pitné vody. 

(Pražské vodovody a kanalizace, © 2024) 

6.2.1 Návrh k rozšíření opatření 

Rekonstrukce silniční sítě 

Během rekonstrukcí silniční sítě, včetně dálnic, je vhodné zvážit instalaci žlabů pro 

odvodnění vody do retenčních nádrží. Tímto způsobem lze vodu dále upravit a očistit, 

připravující ji tak k možnému využití pro zavlažování v období sucha. Takový krok by 

podpořil udržitelnost a efektivní využití zdrojů ve městě. Tato úprava by byla vhodní i pro 

cyklostezky a chodníky v zastavěných částí, kde se voda rychle nevsákne. Dalším možným 

řešením, které by bylo jednoduší na provedení, je aktivní renovace parkovišť. Město by mělo 

podpořit velká i malá parkoviště na přestavbu z asfaltových povrchů na vsakovací povrchy. 

Tím by podpořilo okolní vegetaci a zabránili záplavám silniční infrastruktury. Mezi další 

výhody se řadí snížení extrémně vysokých teplot, které se odrážejí z rozpáleného asfaltu,  

a pokles teploty v teplých ostrovech. 

Vytvoření adaptačních strategií pro každou část Prahy 

Každá městská část Prahy by měla vypracovat svou vlastní adaptační strategii, kterou by se 

řídila. Tato strategie by měla obsahovat analýzy extrémních hydrologických jevů a jejich 

dopadů na danou část města, jakož i navrhované adaptace a opatření, včetně finančních 

možností. Při tvorbě strategického dokumentu by měla čerpat z hlavního dokumentu pražské 

Strategie adaptace na klimatické změny, avšak měla by se soustředit na jasné  

a specifické adaptace pro danou část města. 

 

 



 

6.3 Mitigační opatření 

Mitigační opatření v Praze představují klíčovou součást strategie města pro zvládání dopadů 

klimatických změn a ochranu prostředí. Jsou to převážně opatření přijatá ke snížení množství 

skleníkových plynů vypouštěných do atmosféry. (Klimatická změna, © 2024) 

Tabulka 9 Souhrnné mitigační opatření (Klimatický plán hlavního města Prahy do roku 

2030, 2021) 

Název  Navrhnutá opatření 

Udržitelná mobilita Rozšiřovat dostupnost městské hromadné dopravy. 

Rozšířit zóny placeného stání do dalších částí města a zvážit 

zavedení mýtného systému do centra města. 

Podporovat elektrifikaci městské hromadné dopravy. 

Budovat nové a rozšiřovat stávající hlavní cyklotrasy. 

Rozvíjet a podporovat aktuální carsharing hybridních a elektro 

automobilů. 

Výstavba několik tisíc veřejně přístupných dobíjecích stanic. 

Osvěta o výhodách a přínosech udržitelné mobility. 

Udržitelná energetika 

a budovy 

Aktivně usilovat o snížení uhlíkové stopy v teplárenství. 

Modernizovat distribuční soustavy elektřiny, tepla a plynu. 

Založit Pražské společenství obnovitelné energie. 

Snížit energetickou náročnost Prahy. 

Podporovat renovace a výstavbu energeticky nenáročných 

budov. 

Cirkulární ekonomika Zavést multikomoditní třídění plastů, kovů a nápojových kartonů. 

Méně odpadu z úřadu a městem podporovaných akcí. 

 Zavést ekologické a cirkulární zadávání veřejných zakázek. 



 

Tato opatření mají zásadní význam pro prevenci nebo snížení dopadu změny klimatu. 

Zmírňující opatření lze realizovat v různých odvětvích, například v energetice, dopravě, 

zemědělství a průmyslu.  

Udržitelná mobilita 

Udržitelná mobilita je v současné době důležitým tématem pro rozvoj měst. V Praze se také 

diskutuje o této otázce, ale v rámci evropských měst není Praha vysoce hodnocená  

v této oblasti. V Praze je velké množství aut na 1000 obyvatel, což má vliv na znečištění 

ovzduší a hluk. Znečištění ovzduší má negativní vliv na zdraví obyvatel, což je důvod, proč 

je třeba přecházet na udržitelnější způsoby dopravy. V rámci Klimatického plánu hlavního 

města Prahy do roku 2030 je plánována podpora udržitelné mobilitě, která by měla zahrnovat 

rozvoj veřejné dopravy, podporu cyklistiky a sdílených dopravních prostředků. (Klimatický 

plán hlavního města Prahy do roku 2030, 2021) 

V Praze se aktivně prosazuje elektrifikace veřejné dopravy. Postupně nahrazuje autobusy za 

trolejbusy a hybridní autobusy, které jsou nejen ekologičtější díky nižším emisím, ale také 

výrazně tišší, co se týče hluku. Tento proces probíhá pozvolna, avšak s pevným závazkem  

k udržitelnějšímu a příjemnějšímu městskému prostředí. Městská hromadná doprava funguje 

perfektně v domě vyhlášení smogové situace. „Dle usnesení č. 1455 ze dne 15. 7. 2019 

Praha schválila bezplatnou přepravu na území hl. m. Prahy provozovanou v rámci Pražské 

integrované dopravy a ve vlacích objednaných hlavním městem Prahou ve dnech, kdy bude 

vyhlášena na území hl. m. Prahy "Smogová situace" při překročení některé z prahových 

hodnot sledovaných znečišťujících látek.“ (Portál životního prostředí, 2021)  

 Na grafu 4 jsou zobrazené ceny určitých časových jízdenek zemích světa. Praha se řadí mezi 

města s nízkými náklady na jízdné. To dělá Pražské MHD dostupnějším. I přes cenově  

a časově dostupné MHD, dávají lidé po Covidu přednost vlastní dopravě autem. (Dopravní 

podnik hlavního města Prahy, 2024) 



 

 

Graf 4 Ceny veřejné dopravy ve světe (Drábková, 2023) 

 

Udržitelná energetika budovy 

Udržitelná energetika se zaměřuje na co nejméně závadnou metodu výroby energie a úsporu 

energie. V případě budov se to projevuje například využíváním obnovitelných zdrojů 

energie, jako jsou slunce, voda nebo vítr, a snižováním spotřeby energie na vytápění  

a osvětlení budov. (Klimatický plán hlavního města Prahy do roku 2030, 2021) 



 

V Praze se udržitelná energetika a budovy staly prioritou v rámci Pražské mise nulové emise. 

Cílem je snížit emise CO2 změnou zdrojů, které město fakticky kryje svou spotřebu 

elektřiny. Mezi hlavní cíle patří renovace budov v duchu 21. století, nová výstavba jako 

příležitost pro město krátkých vzdáleností, snížení uhlíkové stopy teplárenství  

a environmentální účetnictví. Praha se zavázala snížit emise oxidu uhličitého do roku 2030 

o 40 % a do roku 2050 je eliminovat. Toho chce dosáhnout na základě dosavadního pokroku 

v oblasti udržitelnosti. (Mariano, 2019) 

Cirkulární ekonomika 

Cirkulární ekonomika znamená nakládání s materiály a zdroji, který klade důraz na 

minimalizaci odpadu a maximalizaci obnovitelných zdrojů. Tento koncept vychází  

z přesvědčení, že produkce a spotřeba by neměly být lineární, ale spíše cyklické, kde jsou 

využívány, obnovovány a opakovaně vstupují do procesu výroby. (Corporate Sustainability 

Reporting Directive, 2023) 

Cirkulární ekonomika podporuje efektivní využívání surovin a materiálů, minimalizaci 

emisí a odpadů a podporuje návrat k přírodním cyklům. Namísto tradičního modelu 

"vytvořit, použít, zahodit" přináší model "vytvořit, použít, obnovit, znovu využít". To 

znamená, že výrobky jsou navrženy s ohledem na jejich snadnou recyklaci, opětovné použití 

nebo obnovu. (Heap, 2021) 

 

Obrázek 14 systém cirkulární ekonomiky (Protext, 2020) 



 

Praha představila 7 strategických a specifických cílů pro přechod na cirkulární ekonomiku. 

Tabulka 10  Přehled strategických a specifických cílů Strategie hl. m. Prahy pro přechod na 

cirkulární ekonomiku (Drhová a Doubnerová, 2022)  

 Téma Strategický cíl 

1. Stavebnictví Snížit spotřebu primárních surovin a zefektivnit 

materiálové toky ve stavebnictví. 

2. Voda Snížit odtok srážkové vody kanalizací, navýšit 

recyklaci vody a živin a její opětovné využití, včetně 

energetického. 

3. Zemědělství a potraviny Snížit potravinový odpad, navýšit místní produkci  

a spotřebu zdravých potravin z městského  

a příměstské zemědělství. 

4. Odpady Předcházet vzniku odpadu; třídit, recyklovat  

a znovu využívat maximální množství odpadu. 

Snížit produkci směsného komunálního odpadu o 50 

% do roku 2030. 

5. Veřejné zakázky Navýšit poptávku po cirkulárních řešeních 

zapracováním těchto postupů do vlastních projektů, 

směrnic, veřejných zakázek. 

6. Podpora podnikání, inovací  

a osvěta 

Podporovat inovace v podnikatelském i občanském 

sektoru směřující k cirkulární ekonomice. 

7. Řízení a implementace Řídit, koordinovat a vyhodnocovat naplňování 

Strategie. 

Jedná se o klíčové oblasti, které je třeba zvážit a řešit při přechodu k cirkulárnímu 

ekonomickému modelu. Každý cíl je formulován tak, aby podpořil konkrétní opatření nebo 

změny, jež by měly vést k dosažení cílů v oblasti stavebnictví, vody, zemědělství a potravin, 

odpadů, veřejných zakázek, podpory podnikání a inovací a řízení a implementace. Tato 

strukturovaná tabulka poskytuje přehled o důležitých krocích a cílech v rámci procesu 

přechodu k cirkulární ekonomice v Praze. 



 

6.3.1 Návrh k rozšíření opatření 

Odpady a recyklace 

I přes úsilí o zlepšení třídění odpadů a podporu recyklace, Praha stále čelí vysoké míře 

skládkování odpadů a nedostatečné recyklace. Je zapotřebí více investic do modernizace  

a rozšíření recyklačních zařízení a zlepšení systému třídění. Ve spoustě ulic stále chybí 

nádoby na třídění kuchyňského oleje, bioodpad.  

Mobilita a doprava 

Ve srovnání s jinými evropskými městy stále existuje prostor pro zlepšení v oblasti 

udržitelné mobility a snižování dopravních emisí. V Praze je stále vysoký podíl individuální 

automobilové dopravy, což má negativní dopad na kvalitu ovzduší. Je proto důležité 

přesvědčit lidi o cestování po městě hromadnou dopravou. A to propagací reklamní kampaně 

nebo neplacenými parkovišti na okrajích města. Právě tam by mohli parkovat lidé, kteří jezdí 

za prací do Prahy ze středočeského nebo vzdálenějšího kraje. Taková podpora může zajistit 

o několik procent méně aut s jedním cestujícím jedoucím po Praze.  

 



 

7 DISKUZE 

Tato diplomová práce zkoumala adaptační opatření v Praze v reakci na klimatickou změnu 

a její dopady na městské prostředí. Analýza poskytla důležité poznatky a doporučení, které 

mohou sloužit jako základ pro budoucí rozvoj a plánování města v oblasti ochrany před 

extrémními meteorologickými jevy. 

Na základě výsledků lze konstatovat, že Praha čelí zvýšenému riziku sucha, silných veder, 

tepelných ostrovů a zvýšené intenzitě přívalových dešťů v důsledku změny klimatu. Zjištění 

naznačují potřebu komplexních adaptačních opatření, která zahrnují jak infrastrukturní 

úpravy, tak i změny v urbanistickém plánování a společenské politice. 

Jedním z hlavních závěrů práce je, že investice do zelené infrastruktury a zachování 

přírodních oblastí mohou významně snížit rizika a zlepšit kvalitu života obyvatel. Tato 

opatření nejenže přispívají k estetické hodnotě městského prostředí, ale také pomáhají  

s absorpcí srážkových vod, k podpoře biodiverzity a snížení teploty v tepelných ostrovech. 

Nicméně, i přes stávající úsilí existují určité nedostatky a výzvy, které je třeba řešit. Je 

potřebné zkoumat možnosti dalšího rozšíření těchto opatření a jejich účinnost v různých 

částech města. Navíc je nutné zvážit roli lidské činnosti, jako je urbanizace, která může 

zvyšovat rizika klimatických změn. 

Další otázkou je financování adaptace a implementace nových opatření. Zavedení nových 

technologií a infrastrukturních změn vyžaduje značné investice, a je proto důležité zvážit, 

jakým způsobem mohou být tyto zdroje financovány a jaká politická opatření jsou nezbytná 

pro podporu udržitelného rozvoje města.  

Závěrem lze říci, že adaptace na klimatickou změnu je nezbytná pro udržení 

životaschopnosti a odolnosti měst jako je Praha. Rozbor v této práci poskytuje důležité 

poznatky pro plánování a implementaci adaptačních opatření a zdůrazňuje potřebu 

komplexního a dlouhodobého přístupu k ochraně městského prostředí v kontextu změn 

klimatu. 



 

ZÁVĚR 

Analýza adaptačních opatření na klimatickou změnu v Praze ukázala, že město čelí 

významným výzvám spojeným s povodněmi, dlouhodobým suchem a dalšími událostmi. 

Přestože byla implementována opatření jako ochrana proti povodním na hlavních tocích či 

zlepšení hospodaření se srážkovými vodami, stále existují oblasti, které vyžadují další 

pozornost.  

Rozšíření protipovodňových opatření, včetně instalace žlabů pro odvodnění vody do 

retenčních nádrží během rekonstrukcí silniční sítě, je důležitým krokem směrem ke zlepšení 

odolnosti města vůči povodním. Kromě toho je nezbytné posílit informovanost obyvatelstva 

o vlivů klimatických změn a vhodných opatření. Podpora udržitelné mobility a energeticky 

efektivních budov představuje další klíčové oblasti, které by mělo město aktivně rozvíjet. 

Navrhovaná adaptační opatření a strategie pro každou část Prahy, společně s mitigačními 

opatřeními v oblasti energetiky a odpadového hospodářství, by měla být součástí 

komplexního přístupu k ochraně městského prostředí a zvýšení jeho odolnosti vůči změně 

klimatu. 

Praha úspěšně investuje do adaptace na změnu klimatu. Aktivně rozvíjí zelenou a modrou 

infrastrukturu a implementuje opatření pro zlepšení životního prostředí. Modernizuje  

a posiluje městskou hromadnou dopravu s cílem snížit emise, zatímco současně zvyšuje 

povědomí obyvatelstva o výzvách spojených s klimatickou změnou. 

Adaptace na změnu klimatu a snižování emisí skleníkových plynů nesmí být jen na bedrech 

města Prahy. Každý jednotlivec by měl přistupovat k této problematice s odpovědností  

a vědomím. Praha má však možnost významně přispět k podpoře těchto opatření a stát 

poskytnout finanční pomoc v podobě dotací. 
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